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Contexte

La présente enquête, réalisée sous la direction de Rachid ID YASSINE, s'inscrit dans le cadre
du programme « pour l'autonomisation politico-économique des femmes du département
de Podor» conduit par la Fondation MÒN3 en collaboration avec l'Agence Régiongale de
Développement de Saint-Louis, et financé par l'Agence Catalane de Coopération. Dans le
cadre de ce programme PAPEF-PODOR, le LASPAD est chargé de réaliser une
recherche-action pour le renforcement des capacités des femmes élues du département de
Podor, sous la direction du Pr. Mame-Penda BA. La première phase de cette
recherche-action est dédiée à l'évaluation initiale conduite par le Dr. Mame Mor SYLL, la
seconde à la formation et la dernière à l'étude d'impact.

Cette enquête auprès des citoyen-ne-s des localités du département de Podor constitue l'un
des trois volets de l'évaluation initiale. Il s'est agi ici de recueillir les perceptions des
habitants quant à leur rapport avec les élu-e-s de leur localité et l'appréciation de l'incidence
du genre sur leur action, notamment depuis la loi sur la parité.

Enquête

L'enquête repose sur un questionnaire relativement long (voir le questionnaire annexe 1) qui
devait être soumis en administration directe à 264 personnes, soit 12 pour chacune des 22
localités. L'équipe d'enquêtrices, composée de Diouma DIA et Ndèye Khady ANNE, s'est
rendue une première fois sur le terrain du 24 octobre au 02 novembre 2018 auprés des
localités Ouest du département. La même équipe avec Cheikh MBOW en plus, a parcouru les
localités Est du département entre le 26 novembre et le 04 décembre 2018 (voir le plan
d'enquête annexe 3).

Le principal défi consistait à administrer un questionnaire de plus de cent questions auprès
d'une population parfois réticente, en tenant compte d'une répartition équilibrée en matière
de genre et d'âge (voir les rapports de terrain annexe 4).

Résultats

Sur l'ensemble des 265 personnes interrogées, seules 261 réponses ont pu être consolidées
et validées pour exploitation. Une lecture d'ensemble des résultats obtenus est disponible
sous la forme d'un tableau de synthèse (voir annexe 2). Le présent rapport d'étude s'est
limité à une analyse descriptive de l'ensemble de l'échantillon, sans recourir à une
stratification ou à des croisements systématiques (sauf pour la dernière partie sur le genre).
La douzaine de réponses par localité ne nous semblait pas suffisamment représentative pour
établir une analyse comparative des résultats selon cette variable.

C'est donc à l'échelle du département que la restitution des données est effectuée ici. Du
reste, les objectifs de cette étude était limitée à un portrait d'ensemble des perceptions de la
population, afin d'offrir des indications complémentaires aux entretiens auprès des élu-e-s et
du personnel municipal des localités, et à l'étude de des activités socio-économique et
juridico-politiques des communes du département.
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L'essentiel

76,2% des administrations du questionnaire se sont faites en langue pulaar, auprès de 261
personnes :
• toutes sénégalaises (dont 51% n'ont jamais quitté le pays),
• toutes musulmanes (dont 93,5% Tidianes),
• parlant pour 95,8% d'entre elles le pulaar,
• mariées pour 78,6% d'entre elles (dont 62% sous régime polygamique),
• parents pour 80,5% d'entre elles (dont 50% ont au moins 4 enfants),
• ayant un niveau inférieur au baccalauréat pour 88,8% d'entre elles,
• ne recherchant pas un emploi ou étant salarié pour 83,3% d'entre elles.
L'échantillon est toutefois équilibrée d'un point de vue de la répartition selon les localités, le
genre et l'âge.

Les personnes interrogées décrivent des conditions de vie actuelles difficiles, avec plus de la
majorité absolue qui ont du faire face au cours de l'année écoulée à une insuffisance
alimentaire (55%), un manque d'eau potable (55,1%), de médicaments ou de soins (65,9%),
de combustible domestique (70,4%) et d'argent (91,8%).

Elles rendent compte d'une appréciation mitigée de la situation économique actuelle de leur
localité dont 96,6% disent connaître l'identité du maire. 81,2% ne l'ont pourtant jamais
contacté durant les douze derniers mois, tout comme 77,4% n'ont jamais sollicité leurs
conseillers municipaux à propos desquels une majorité des enquêté-e-s a une mauvaise
appréciation. Décrits comme non préoccupés par les intérêts du peuple (44,8%), plus
soucieux de leur carrière politique (60,2%), disposant d'une partie, de peu ou d'aucune
confiance (65,1%), considérés pour certains comme impliqués dans des affaires de
corruption (79%), les conseillers municipaux ne jouissent pas d'une belle opinion.

Les services municipaux sont quant à eux mieux appréciés à travers l'expérience satisfaisante
qu'en restitue une large majorité des personnes interrogées. La rapidité de ces services
apparait comme la principale faiblesse pour laquelle les enquêté-e-s disent attendre une
nette amélioration. Il semblerait que le développement de leur localité ne passe pas par le
financement pour lequel les enquêté-e-s estiment que les citoyens doivent contribuer en
payant leurs impôts locaux. D'ailleurs, le meilleur moyen d'améliorer l'efficacité des
collectivités locales passent davantage pour eux par exiger d'elles une transparence plus
accrue (51,7%) que par leur donner une plus grande autonomie financière (23,4%).

Selon les enquêté-e-s, l'arrivée des femmes dans les conseils municipaux ne semblent pas
avoir eu un effet positif aussi bien pour l'amélioration de la situation générale (57,8%) que
pour celle des femmes de la commune (53,2%). La majorité d'entre eux ont une image
relativement négative de l'élue femme, à tel enseigne qu'elle lui fait moins confiance qu'à un
homme (36%) car elle constate une différence (62,9%) et qu'elle préfère l'action d'un élu à
celle d'une élue femme (52,4%). Le genre est néanmoins un facteur fortement influant sur
ces opinions, bien que les femmes ont tendance à être moins "genrée" que les hommes
interrogées.
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Recommandations

D'un point de vue des résultats obtenus par cette étude, il apparait judicieux de privilégier
des formations sur les pratiques et les représentations des élu-e-s hommes et femmes, en
renforçant ces dernières sur leurs capacités à intervenir dans l'espace public locale et à y
promouvoir leur action. Les principales capacités que nous identifions et qui, pour les élu-e-s
femmes, gagneraient à être renforcée sont la capacité de gestion financière et
administrative, la capacité de planification stratégique et la capacité politique.

La première répond aux attentes des enquêté-e-s qui identifiaient la transparence comme
l'un des meilleurs moyens d'améliorer l'efficacité des collectivités locales. Si les femmes sont
mieux outillés et apparaissent comme de bonnes (voir meilleures) gestionnaires que les
hommes, leur crédibité politique s'en trouverait plus forte.

La seconde leur permettra d'adopter une posture plus proactive dont nous supposons que le
défaut explique en partie le peu de confiance dont les femmes jouissent dans l'imaginaire
politique de la population interrogée. En renforçant cette capacité, les formations leur
permetteront d'avoir et d'adopter de meilleures pratiques de management qui faciliteront
leur capacité de refuser à jouer des seconds rôles.

La troisième se justifie par la faible "capabilité" politique attribuée aux femmes par les
répondants de l'enquête. Citoyennes "capables d’agir", elles doivent pouvoir mieux le
montrer et le démontrer à travers des changements perceptibles par la population. L'étude a
révélé que l'arrivée des femmes n'a pas induit de changements significatifs chez la majorité
des enquêté-e-s. En formant les femmes aux techniques de prise de parole, de
communication orale et publique, d'usages des nouvelles technologies de communication
(réseaux sociaux, vidéos), elles sauront mieux faire valoir leur "capabilité" en inersant la
tendance des perceptions, ou à défaut en réduisant la part féminine des opinions positives
lors de l'étude d'impact.
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INFORMATIONS GENERALES

2. Lieu de l'entretien :

Nb % obs.

Aéré Lao 12 4,6%

Bodé Lao 15 5,7%

Boké Dialloubé 12 4,6%

Démette 12 4,6%

Dodel 11 4,2%

Doumga Lao 12 4,6%

Fanaye 7 2,7%

Galoya 12 4,6%

Gamadji Saré 12 4,6%

Goléré 14 5,4%

Guédé chantier 12 4,6%

Guédé village 13 5,0%

Madina Ndiathbé 8 3,1%

Mbolo Birane 11 4,2%

Mboumba 12 4,6%

Méry 12 4,6%

Ndiayène Pendao 11 4,2%

Ndioum 15 5,7%

Niandane 12 4,6%

Pété 12 4,6%

Podor 12 4,6%

Walaldé 12 4,6%

3. Date de l'entretien :

Nb % obs.

Janvier 0 0,0%

Février 0 0,0%

Mars 0 0,0%

Avril 0 0,0%

Mai 0 0,0%

Juin 0 0,0%

Juillet 0 0,0%

Août 0 0,0%

Septembre 0 0,0%

Octobre 80 30,7%

Novembre 103 39,5%

Décembre 78 29,9%

6. Langue principale de
l'entretien :

Nb % obs.

Pulaar 199 76,2%

Wolof 41 15,7%

Français 21 8,0%

37. Quelle est votre commune de résidence ?

Nb % obs.

Aéré Lao 12 4,6%

Bodé Lao 15 5,7%

Boké Dialloubé 12 4,6%

Démette 12 4,6%

Dodel 11 4,2%

Doumga Lao 12 4,6%

Fanaye 7 2,7%

Galoya 12 4,6%

Gamadji Saré 12 4,6%

Goléré 12 4,6%

Guédé chantier 12 4,6%

Guédé village 13 5,0%

Madina Ndiathbé 10 3,8%

Mbolo Birane 12 4,6%

Mboumba 12 4,6%

Méry 12 4,6%

Ndiayène Pendao 11 4,2%

Ndioum 14 5,4%

Niandane 12 4,6%

Pété 12 4,6%

Podor 12 4,6%

Walaldé 12 4,6%

Commentaire 1

L'enquête a permis d'interroger 261 personnes avec une répartition des enquêté-e-s par
commune équilibrée : environ une douzaine de personnes interrogées pour chacune des 22
localités du département.

La quasi-totalité des entretiens se sont tenus dans la localité de résidence des personnes
interrogées ; seules deux personnes résidentes à Madina Ndiathbé ont été interrogées à
Goléré.

Les entretiens se sont déroulés sur le dernier trimestre de l'année 2018, avec environ un tiers
d'entre eux par mois.

Et plus des trois quarts des entretiens (76,2%) ont été principalement réalisés en pulaar
contre seulement une vingtaine en français.
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PROFIL INDIVIDUEL

7. Genre

Nb % obs.

Féminin 136 52,1%

Masculin 125 47,9%

8. Age

Moyenne = 40,05
Min = 18 Max = 82

Nb % obs.

Moins de 20 7 2,7%

De 20 à 29 48 18,4%

De 30 à 39 83 31,8%

De 40 à 49 59 22,6%

De 50 à 59 37 14,2%

60 et plus 27 10,3%

9. Quelle est la principale langue
que vous parlez à la maison ?

Nb % obs.

Pulaar 237 90,8%

Wolof 23 8,8%

Autre(s) 1 0,4%

10. Quelle(s) autre(s) langue(s)
parlez-vous couramment ?

Nb % obs.

Pulaar 250 95,8%

Wolof 172 65,9%

Français 109 41,8%

Anglais 10 3,8%

Arabe 5 1,9%

Autre(s) 9 3,4%

11. Quelle est la religion à laquelle
vous vous identifiez (le plus) ?

Nb % obs.

Islam 261 100,0%

12. Si vous êtes musulman-e,
vous vous reconnaissez dans :

Nb % obs.

les Tijanes 244 93,5%

Autre 6 2,3%

les Khadirs 5 1,9%

les Mourides 3 1,1%

les Ibadous 2 0,8%

Ne répond pas 1 0,4%

la Layènes 0 0,0%

Commentaire 2

L'échantillon de l'enquête présente une répartition équilibrée
selon le genre, avec une dizaine de femmes en plus que les
hommes qui représentent 47,8% de l'ensemble.

Quant à la répartition selon l'âge, elle est également
satisfaisante avec des classes par dizaine suffisamment
représentatives. L'âge moyen des enquêté-e-s est de 40 ans,
tandis que leur écart va de 18 à 82 ans. On notera toutefois
que les jeunes de moins de 30 ans représentent un peu plus
d'un cinquième de l'ensemble (21,1%) et dont 66,7% sont des
femmes.

Commentaire 3

La principale langue maternelle des personnes interrogées
est le pulaar, avec 90,8% d'entre eux qui déclarent
principalement parler cette langue au domicile.

Près de 66% des enquêté-e-s savent également parler le
wolof et près de 42% d'entre eux déclarent parler
couramment le français également.

Commentaire 4

L'ensemble des personnes interrogées s'identifie à la religion
musulmane, dont 93,5% d'entre eux se reconnaissent dans
la Tijaniyya.



ENQUETE CITOYENNETE LOCALE - PROGRAMME PAPEF-PODOR 6
261 ENQUÊTE-E-S   |   DEPARTEMENT DE PODOR   |   DERNIER TRIMESTRE 2018

13. Quelle est votre situation matrimoniale
?

Nb % obs.

Marié(e) polygamie 127 48,7%

Marié(e) monogamie 78 29,9%

Célibataire 39 14,9%

Divorcé(e) 11 4,2%

Veuf(ve) 5 1,9%

Ne répond pas 1 0,4%

Séparé(e) 0 0,0%

14. Avez-vous des enfants ?

Nb % obs.

Oui 210 80,5%

Non 51 19,5%

15. Si oui, combien :

Nb % obs.

Aucun 1 0,5%

1 enfant 20 9,5%

2 enfants 30 14,2%

3 enfants 32 15,2%

entre 4 et 6 enfants 56 26,5%

plus de 6 enfants 49 23,2%

Ne répond pas 23 10,9%

Total 211 100,0%

16. Nationalité(s) :

Nb % obs.

Sénégalaise 261 100,0%

Mauritanienne 2 0,8%

17. Êtes-vous en possession d'un
document administratif d'identité ?

Nb % obs.

Oui 255 97,7%

Non 6 2,3%

18. Si oui, lequel de ces documents
possédez-vous actuellement ?

Nb

Carte d'identité nationale 256

Passeport 34

Permis de conduire 19

Autre(s) 0

Ne répond pas 1

Commentaire 5

Plus des trois quarts des personnes interrogées
(78,6%) se déclarent être mariées, dont 62% d'entre
elles sont sous régime polygamique. C'est donc près
de la moitié de notre échantillon (48,7%) qui se
trouve être en ménage polygame tandis que les
personnes seules, célibataires, divorcées ou veuves,
ne représentent qu'un peu plus du cinquième de
l'ensemble (21%).

210 enquêté-e-s déclarent avoir au moins un enfant
(80,5%). Ce sont 105 parents, soit 40,2% de
l'ensemble des personnes interrogées, qui déclarent
avoir au moins quatre enfants, représentant ainsi la
moitié. Relevons toutefois que 23 personnes ayant
déclaré avoir au moins un enfant n'en ont pas
précisé le nombre.

Commentaire 6

L'ensemble de l'échantillon (100%) est de
nationalité sénégalaise, et deux personnes parmi
les enquêté-e-s disposent d'une double nationalité,
étant également de nationalité mauritanienne.

Seules 5 personnes ne disposent pas de pièce
d'identité, tandis que 97,7% des personnes
interrogées affirment être en possession d'un
document administratif d'identité.

Il semblerait qu'une personne supplémentaire soit
en possession d'un document administratif
d'identité, étant donné que 256 personnes
déclarent posséder d'une carte d'identité nationale.
Notons que 34 personnes seulement se disent en
possession d'un passeport.
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19. Avez-vous été à l'étranger ?

Nb % obs.

Oui 128 49,0%

Non 133 51,0%

Ne répond pas 0 0,0%

Total 261 100,0%

20. Quelle(s) est(sont) votre(vos trois) principales
destination(s) à l'étranger ?

Nb % obs.

Mauritanie 88 68,8%

Mali 15 11,7%

Maroc 4 3,1%

France 3 2,3%

Autre pays d'Afrique de l'Ouest 34 26,6%

Autre pays d'Afrique du Nord 1 0,8%

Autre pays en Afrique 15 11,7%

Autre pays en Europe 5 3,9%

21. Quel est le principal motif de votre(vos)
voyage(s) à l'étranger ?

Nb % obs.

Visite familiale 47 36,4%

Tourisme 1 0,8%

Approvisionnement personnel 2 1,6%

Commerce 22 17,1%

Travail 51 39,5%

Projet d'installation 0 0,0%

Autre 5 3,9%

Ne répond pas 1 0,8%

Total 129 100,0%

Commentaire 7

Bien que 34 personnes seulement ont déclaré
être en possession d'un passeport, ce sont pas
moins de 128 enquêté-e-s qui déclarent s'être
déjà rendu à l'étranger, soit 49% de l'ensemble.

Le pays le plus fréquenté par les personnes
interrogées est la Mauritanie, avec 68,8% des
personnes ayant été à l'étranger déclarant s'y
être rendu.

Le principal motif d'un voyage à l'étranger est le
travail ou le commerce, avec 56,6% des
personnes déclarant avoir été à l'étranger, suivi
de la visite familiale avec 36,4% d'entre elles.
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SITUATION PERSONNELLE

22. Quel est votre niveau d'instruction le plus élevé ?

Nb % obs.

Pas d'enseignement formel 105 40,2%

Enseignement informel seulement 25 9,6%

Enseignement primaire inachevé 34 13,0%

Enseignement primaire achevé 15 5,7%

Enseignement secondaire / lycée inachevé 53 20,3%

Enseignement secondaire / lycée achevé 13 5,0%

Qualification post-secondaire non universitaire 3 1,1%

Université inachevée 10 3,8%

Université achevée 3 1,1%

Post universitaire 0 0,0%

23. Quelle est votre principale occupation ? (Si chômeur,
retraité ou invalide), quelle était votre dernière occupation

principale ?

Nb % obs.

Commerçant / marchand ambulant / vendeur 54 20,7%

Femme de ménage / Homme au foyer 47 18,0%

Agriculture / ferme / pêche / forêt 47 18,0%

Artisan ou travailleur qualifié 22 8,4%

Elève / étudiant 20 7,7%

Autre 17 6,5%

N'a jamais eu d'emploi 16 6,1%

Professionnel de classe moyenne 14 5,4%

Travailleur non qualifié 14 5,4%

Détaillant / boutiquier 5 1,9%

Professionnel de classe supérieure 3 1,1%

Employé de bureau ou secrétaire 2 0,8%

24. Exercez-vous actuellement un travail salarié ?

Nb % obs.

Non (n'est pas à la recherche d'un emploi) 188 74,6%

Non (à la recherche d'un emploi) 42 16,7%

Oui, à temps partiel 5 2,0%

Oui, à plein temps 17 6,7%

Commentaire 8

Il faut relever qu'une grande majorité
des personnes interrogées ne sont
pas parvenues à l'obtention du
niveau baccalauréat (88,8%).
Seulement 6% d'entre elles ont
poursuivi une formation après le
baccalauréat.

La principale activité professionnelle
(dernièrement) occupée par les
personnes interrogées est une
activité commerciale, tandis que les
métiers de l'agriculture et assimilé
constituent la seconde occupation.

Cependant seuls 8,7% des personnes
interrogées exerce actuellement un
travail salarié, formant avec celles qui
ne recherche pas un emploi, un
majorité de 83,3% des enquêté-e-s.
Notons que 16,7% déclarent être à la
recherche d'un emploi au moment de
l'enquête.
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26. De manière générale,
comment décririez-vous vos

propres conditions de vie
actuelles ?

Nb % obs.

Très bien 13 5,0%

Assez bien 114 43,7%

Ni bien ni mal 82 31,4%

Mal 38 14,6%

Très mal 12 4,6%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 2 0,8%

27. Au cours des 12 derniers mois,
combien de fois est-ce que vous
(ou un membre de votre famille)

avez-dû faire face à une
insuffisante pour manger à votre

faim ?

Nb % obs.

Jamais 115 44,1%

Juste 1 ou 2 fois 15 5,7%

Quelques fois 103 39,5%

Plusieurs fois 19 7,3%

Toujours 4 1,5%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 5 1,9%

28. Au cours des 12 derniers mois,
combien de fois est-ce que vous
(ou un membre de votre famille)

avez-dû faire face à manque d'eau
potable pour les besoins

domestiques ?

Nb % obs.

Jamais 115 44,1%

Juste 1 ou 2 fois 5 1,9%

Quelques fois 89 34,1%

Plusieurs fois 35 13,4%

Toujours 15 5,7%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 2 0,8%

29. Au cours des 12 derniers
mois, combien de fois est-ce que

vous (ou un membre de votre
famille) avez-dû faire face à

manque de médicaments ou de
soins médicaux ?

Nb % obs.

Jamais 86 33,0%

Juste 1 ou 2 fois 6 2,3%

Quelques fois 113 43,3%

Plusieurs fois 39 14,9%

Toujours 14 5,4%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 3 1,1%

30. Au cours des 12 derniers mois,
combien de fois est-ce que vous
(ou un membre de votre famille)
avez-dû faire face à manque de

combustible pour la cuisson des
repas ?

Nb % obs.

Jamais 75 28,7%

Juste 1 ou 2 fois 15 5,7%

Quelques fois 120 46,0%

Plusieurs fois 39 14,9%

Toujours 10 3,8%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 2 0,8%

31. Au cours des 12 derniers
mois, combien de fois est-ce que

vous (ou un membre de votre
famille) avez-dû faire face à

manque d'argent ?

Nb % obs.

Jamais 18 6,9%

Juste 1 ou 2 fois 3 1,1%

Quelques fois 146 55,9%

Plusieurs fois 58 22,2%

Toujours 33 12,6%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 3 1,1%

Commentaire 9

Un peu moins de la moitié des personnes interrogées décrivent leurs propres conditions de vie
actuelles comme bien (48,7%) tandis que 19,2% les considèrent comme mauvaises.

Ce sont 54% des personnes interrogées qui disent avoir déjà été confrontées à une insuffisance
alimentaire durant la dernière année et 55,1% à un manque d'eau potable. Près de 6% d'entre
elles disent toujours être confrontée à un manque d'eau potable.

Commentaire 10

Le manque de médicaments ou de soins médicaux concernent 65,9% des enquêté-e-s, tandis
que les défauts de combustible domestique (70,4%) et d'argent (91,8%) sont encore plus
courants. 34,8% des personnes interrogées se disent d'ailleurs faire face à un manque d'argent
au moins plusieurs fois dans l'année.
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32. Combien de fois recevez-vous des
informations provenant de la radio ?

Nb % obs.

Tous les jours 172 65,9%

Quelques fois par semaine 39 14,9%

Quelques fois par mois 9 3,4%

Moins d'une fois par mois 8 3,1%

Jamais 33 12,6%

33. Combien de fois recevez-vous des
informations provenant de la télévision ?

Nb % obs.

Tous les jours 141 54,0%

Quelques fois par semaine 28 10,7%

Quelques fois par mois 10 3,8%

Moins d'une fois par mois 8 3,1%

Jamais 74 28,4%

34. Combien de fois recevez-vous des
informations provenant de la presse écrite ?

Nb % obs.

Tous les jours 4 1,5%

Quelques fois par semaine 3 1,1%

Quelques fois par mois 3 1,1%

Moins d'une fois par mois 1 0,4%

Jamais 249 95,4%

Ne sait pas 1 0,4%

35. Combien de fois recevez-vous des
informations provenant des médias sociaux

(Facebook, Twitter etc.) ?

Nb % obs.

Tous les jours 55 21,1%

Quelques fois par semaine 27 10,3%

Quelques fois par mois 16 6,1%

Moins d'une fois par mois 8 3,1%

Jamais 153 58,6%

Ne sait pas 2 0,8%

36. Combien de fois recevez-vous des
informations provenant de l'internet (hors

réseaux sociaux) ?

Nb % obs.

Tous les jours 51 19,5%

Quelques fois par semaine 31 11,9%

Quelques fois par mois 12 4,6%

Moins d'une fois par mois 4 1,5%

Jamais 160 61,3%

Ne sait pas 2 0,8%

Ne répond pas 1 0,4%

Commentaire 11

Au quotidien, les personnes interrogées disent
s'informer principalement par la radio, avec
65,9% d'entre elles qui ont tous les jours recours
à ce média d'information. La télévision est le
second média quotidien des enquêté-e-s, avec
54% d'entre eux qui disent recevoir tous les jours
des informations provenant de la télévision.

C'est en revanche la quasi-unanimité (95,4%) des
personnes enquêtées qui déclarent ne jamais
recevoir d'information provenant de la presse
écrite.

Les personnes interrogées déclarent également
être informées par les réseaux sociaux
numériques avec 37,4% d'entre elles qui disent
être informées au moins une fois par mois par ce
média. Relevons que ce sont 36% d'entre elles
qui déclarent s'informer également au moins une
fois par mois, via Internet hors réseaux sociaux.
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RAPPORT A LA COMMUNE

38. Vous diriez que vous vivez en :

Nb % obs.

zone rurale 191 73,2%

zone urbaine 51 19,5%

entre deux 17 6,5%

ne sait pas 2 0,8%

Ne répond pas 0 0,0%

39. De manière générale, comment
décririez-vous la situation économique

actuelle de votre commune ?

Nb % obs.

Très bien 6 2,3%

Assez bien 73 28,0%

Ni bien ni mal 83 31,8%

Mal 60 23,0%

Très mal 24 9,2%

Ne sait pas 14 5,4%

Ne répond pas 1 0,4%

40. Savez-vous qui est le maire de votre
commune ?

Nb % obs.

Non 8 3,1%

Oui 252 96,6%

Ne répond pas 1 0,4%

Commentaire 12

Les personnes interrogées considèrent pour la
majorité d'entre elles (73,2%) vivre en zone rurale.
Elles sont également une écrasante majorité (96,6%) à
affirmer connaître le maire de leur commune. Seules 8
personnes disent ignorer l'identité de leur maire.

Quant à l'appréciation de la situation de leur
commune, 32,3% la décrivent comme mauvaise et
31,3% comme bonne. Le tiers restant (31,8%)
considèrent la situation économique de leur commune
comme "ni bien, ni mal".

48. Etes-vous d'accord ou non avec la façon dont
votre Conseiller municipal ou communal a effectué

son mandat au cours des douze derniers mois ?

Nb % obs.

Tout à fait en désaccord 31 11,9%

En désaccord 110 42,1%

D'accord 74 28,4%

Tout à fait d'accord 5 1,9%

Ne sait pas / Pas assez informé 34 13,0%

Ne répond pas 7 2,7%

Total 261 100,0%

51. En matière de gestion publique, diriez-vous que
votre commune rend des comptes :

Nb % obs.

en permanence 13 5,0%

régulièrement 20 7,7%

occasionnellement 80 30,7%

rarement 15 5,7%

jamais 95 36,4%

Ne sait pas 35 13,4%

Ne répond pas 3 1,1%

Total 261 100,0%

52. En matière de gestion publique, diriez-vous que
votre commune rend des comptes :

Nb % obs.

de manière complète 46 26,9%

de manière partielle 24 14,0%

de manière sélective 61 35,7%

de manière arbitraire 2 1,2%

Ne sait pas 35 20,5%

Ne répond pas 3 1,8%

Total 171 100,0%

Commentaire 13

Sur l'ensemble des personnes interrogées,
l'appréciation de l'action municipale est plutôt
négative. En effet, 54% des enquêtés se disent
être en désaccord avec la façon dont leur
conseiller municipale ou communal a effectué
son mandat au cours des douze derniers mois.
30,3% sont au contraire en accord avec l'action
municipale de leur élu-e.

La reddition de compte par la commune est
insatisfaisante pour la majorité des enquêté-e-s
(72,8%). En effet, outre le fait que 36,4%
déclarent que leur commune ne rend jamais de
compte en matière de gestion publique, ce sont
aussi 36,4% d'entre eux que cela ne se fait
qu'occasionnellement ou rarement.

Pour les personnes déclarant leur commune
rend des comptes, elles sont 41,9% d'entre
elles à affirmer qu'elle le fait de manière
partielle, sélective ou arbitraire.



ENQUETE CITOYENNETE LOCALE - PROGRAMME PAPEF-PODOR 12
261 ENQUÊTE-E-S   |   DEPARTEMENT DE PODOR   |   DERNIER TRIMESTRE 2018

42. A votre avis, quels sont les trois problèmes les plus importants auxquels la commune
fait face et auxquels la mairie devrait s'attaquer ?

Nb % obs.

Économie : Chômage 119 45,6%

Économie : Pauvreté / exclusion sociale 78 29,9%

Services publics : Electricité 70 26,8%

Santé : Santé 64 24,5%

Alimentation / Agriculture : Agriculture 55 21,1%

Services publics : Eau 42 16,1%

Économie : Prêts / crédits 37 14,2%

Services publics : Education 34 13,0%

Alimentation / Agriculture : Commercialisation agricole 24 9,2%

Services publics : Autres services 22 8,4%

Infrastructure : Infrastructures routières 19 7,3%

Gouvernance : Crime et insécurité 18 6,9%

Alimentation / Agriculture : Terre / foncier 18 6,9%

Alimentation / Agriculture : Insécurité alimentaire / famine 17 6,5%

Aucun problème 14 5,4%

Gouvernance : Instabilité politique / divisions politiques / tensions ethniques 9 3,4%

Alimentation / Agriculture : Sècheresse 6 2,3%

Infrastructure : Communication 6 2,3%

Ne sait pas 5 1,9%

Services publics : Logement / habitat 5 1,9%

Économie : Gestion économique 4 1,5%

Gouvernance : L'approche genre / droit de la femme 3 1,1%

Gouvernance : Discrimination / inégalité 3 1,1%

Économie : Impôts et taxes 2 0,8%

Ne répond pas 2 0,8%

Économie : Salaires et revenus 2 0,8%

Infrastructure : Transports 2 0,8%

Gouvernance : Guerre civile 1 0,4%

Gouvernance : Corruption 1 0,4%

Commentaire 14

Pami les trois problème les plus importants auxquels leur commune fait face et auxquels la
mairie devrait s'attaque, les personnes interrogées ont été les plus nombreuses à avoir
identifié "le chômage" (45,6%), puis "la pauvreté et l'exclusion sociale" (29,9%) et enfin
"l'électricité" (26,8%). "La santé" (24,5%) et "l'agriculture" (21,1%) recueillent également
plus d'un cinquième des voix.

Parmi les personnes interrogées ayant identifié ces priorités, les femmes sont plus
nombreuses parmi les enquêté-e-s ayant choisi "le chômage" et "la santé".

Les priorités communales selon le genre

Féminin
Masculin

47,3% 52,7%

59,4% 40,6%

50% 50%

47,4% 52,6%

51,3% 48,7%Économie : Chômage 100,0%

Économie : Pauvreté / exclusion sociale 100,0%

Services publics : Electricité 100,0%

Santé : Santé 100,0%

Alimentation / Agriculture : Agriculture 100,0%
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46. Comment votre Conseil municipal ou communal
s'occupe de l'entretien des routes locales ?

Nb % obs.

Très mal 48 18,4%

Plutôt mal 84 32,2%

Plutôt bien 51 19,5%

Très bien 10 3,8%

Ne sait pas / Pas assez informé 26 10,0%

Ne répond pas 42 16,1%

47. Comment votre Conseil municipal ou communal
s'occupe de l'entretien des places de marchés locaux ?

Nb % obs.

Très mal 49 18,8%

Plutôt mal 76 29,1%

Plutôt bien 77 29,5%

Très bien 9 3,4%

Ne sait pas / Pas assez informé 31 11,9%

Ne répond pas 19 7,3%

50. Diriez-vous que les citoyens ou associations
sont-ils consultés par les autorités locales sur les

questions d'intérêt national :

Nb % obs.

Oui, souvent 35 13,4%

Oui, quelques fois 58 22,2%

Oui, une ou deux fois 13 5,0%

Non, jamais 136 52,1%

Ne sait pas 16 6,1%

Ne répond pas 3 1,1%

53. Diriez-vous que l'administration locale traite les
usagers de manière :

Nb % obs.

toujours équitable 67 25,7%

parfois différente 81 31,0%

clairement discriminatoire 74 28,4%

Ne sait pas 30 11,5%

Ne répond pas 9 3,4%

54. Diriez-vous que l'administration locale traite les
usagers de manière non équitable selon :

Nb % obs.

l'affinité politique 110 69,2%

Ne sait pas 20 12,6%

Autre 14 8,8%

la caste 7 4,4%

l'ethnie 4 2,5%

Ne répond pas 3 1,9%

le sexe 1 0,6%

l'âge 0 0,0%

la religion 0 0,0%

Total 159 100,0%

Commentaire 15

Les personnes interrogées sont majoritairement insatisfaites de l'action municipale en
matière d'entretien des routes (50,6%) ou des places de marchés locaux (47,9%). Elles
représentent respectivement 68,4% et 59,2% des personnes ayant formulé une opinion.

Commentaire 16

Une majorité de 52,1% des enquêté-e-s
déclare que les autorités locales ne les
consultent jamais sur les questions d'intérêt
national. 13,4% se disent toutefois souvent
consultés.

À cette appréciation négative de la
considération faite à l'avis des citoyen-ne-s
et associations par les autorités locales,
s'jaoutent une appréciation plus relative du
traitement des usagers par l'administration
locale. En effet, un quart des enquêté-e-s
(25,7%) considère que cette dernière traite
de manière toujours équitable les usagers.

Ce sont en revanche 33,3% des personnes
ayant formulé une opinion qui qualifie le
traitement de l'administration locale à
l'égard des usagers de clairement
discriminatoire.

Cela dit, ce sont essentiellement pour des
motifs relatifs à "l'affinité politique" que ce
traitement est inéquitable selon 69,2% des
personnes ayant formulé cette opinion. Une
seule personne estime que le sexe serait un
des motifs de ces discriminations.
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49. À votre avis, lequel des énoncés suivants serait le meilleur moyen d'améliorer l'efficacité des collectivités locales ?

Nb % obs.

Donner aux collectivités locales une plus grande autonomie financière 61 23,4%

Exiger des collectivités locales une transparence plus accrue 135 51,7%

Aucune de ces réponses 23 8,8%

Ne sais pas 30 11,5%

Ne répond pas 12 4,6%

Total 261 100,0%

Commentaire 17

Une franche majorité des personnes interrogées (51,7%, et même 68,9% de celles qui ont fait
un choix) considère que le meilleur moyen d'améliorer l'efficacité des collectivités locales
serait d'"exiger d'elles une transparence plus accrue". Cette option semble plus efficace que
celle de "donner aux collectivités locales une plus grande autonomie financière", retenue par
23,4% des personnes interrogées. Le défaut de transparence semble en conséquence être un
facteur d'inefficacité des collectivités locales plus important que le défaut d'autonomie.
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ENGAGEMENT ET EXPERIENCE

57. A propos d'une association ou un
groupe communautaire, êtes-vous :

Nb % obs.

Dirigeant 33 12,6%

Membre actif 26 10,0%

Simple adhérent 84 32,2%

Non adhérent 91 34,9%

Ne répond pas 27 10,3%

59. A propos d'un groupe religieux (tenant
des rencontres en dehors des services de

culte), êtes-vous :

Nb % obs.

Dirigeant 5 1,9%

Membre actif 6 2,3%

Simple adhérent 85 32,6%

Non adhérent 130 49,8%

Ne répond pas 35 13,4%

61. A propos d'un syndicat ou une
organisation assimilée, êtes-vous :

Nb % obs.

Dirigeant 0 0,0%

Membre actif 3 1,1%

Simple adhérent 8 3,1%

Non adhérent 190 72,8%

Ne répond pas 60 23,0%

63. Comment décririez-vous votre intérêt
pour les affaires publiques ? (Vous savez,
comme la politique et le gouvernement)

Nb % obs.

Très intéressé 124 47,5%

Plutôt intéressé 74 28,4%

Pas très intéressé 37 14,2%

Pas du tout intéressé 22 8,4%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 4 1,5%

64. A propos d'un mouvement ou un parti
politique, êtes-vous :

Nb % obs.

Dirigeant 3 1,1%

Membre actif 19 7,3%

Simple adhérent 108 41,4%

Non adhérent 90 34,5%

Ne répond pas 41 15,7%

65. Si oui, comment se nomme la principale organisation ?

Nb % obs.

APR 99 81,1%

PDS 8 6,6%

Osez l'avenir 2 1,6%

Parti du maire 2 1,6%

Parti Moussa Oumar Sow 2 1,6%

Rewmi 2 1,6%

AFP 1 0,8%

Association des conseillers municipaux 1 0,8%

Jappalé Karim 1 0,8%

Jeunesse républicaine du Diery 1 0,8%

Les Républicains de Barobé 1 0,8%

Mouvement Bamtaré 1 0,8%

PS 1 0,8%

Total 122 100,0%

Commentaire 18

Seul 34,9% des personnes interrogées n'adhèrent à
aucune association ou autre groupe communautaire.
La majorité des enquêté-e-s (54,8%) est au moins
simple adhérent à un organisation communautaire.
Cet engagement communautaire est déclaré chez
plus d'un cinquième de l'échantillon (22,6%) avec des
personnes interrogées qui disent être membre actif
(10%) ou dirigeant (12,6%) d'une association ou
groupe communautaire.

L'adhésion à une organisation religieuse tenant des
activités en dehors du culte concerne 42,5% des
répondants.

Si l'engagement syndical est le fait de 5,5% des
répondants, l'engagement politique concerne 59%
des répondants et constitue le type d'engagement
social le plus fort. Par ailleurs, parmi les 122
personnes qui acceptent de nommer la principale
organisation politique d'affiliation, 81,1% se
reconnaissent dans l'APR, le parti présidentiel.

En général, l'engagement social des personnes
interrogées semble bien être motivé par un intérêt
pour "les affaires publiques". En effet, 75,9% des
personnes interrogées se disent intéressées (et
même 47,5% très intéressées) par "les affaires
publiques".
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55. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
personnellement participé à une réunion de la

communauté ?

Nb % obs.

Oui, souvent 26 10,0%

Oui, quelques fois 62 23,8%

Oui, une ou deux fois 20 7,7%

Non, mais je le ferais si j'en ai l'occasion 131 50,2%

Non, et je ne le ferai jamais 18 6,9%

Ne répond pas 4 1,5%

56. Au cours des 12 derniers mois, vous êtes-vous
personnellement réuni à d'autres personnes pour aborder

un problème ?

Nb % obs.

Oui, souvent 41 15,7%

Oui, quelques fois 64 24,5%

Oui, une ou deux fois 8 3,1%

Non, mais je le ferais si j'en ai l'occasion 121 46,4%

Non, et je ne le ferai jamais 20 7,7%

Ne répond pas 7 2,7%

Commentaire 19

57,1% des personnes interrogées déclarent ne pas avoir participé à une réunion de la
communauté locale au cours des douze derniers mois, dont seulement 18 personnes disent
vouloir ne jamais le faire. En revanche, 40,5% des enquêté-e-s se sont réuni-e-s au moins une
fois durant l'année écoulée.
Ces proportions sont relativement similaires quant au fait de s'être réuni avec d'autres
personnes pour aborder un problème, avec toujours une majorité d'enquêté-e-s affirmant ne
pas s'être ainsi réuni-e-s au cours des douze derniers mois. Elles sont légèrement plus
importantes pour les personnes déclarant s'être réunies souvent ou quelques fois (40,2%
contre 33,8% pour les réunions communautaires).

66. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois
avez-vous contacté votre maire au sujet d'un problème
important ou pour lui donner votre point de vue sur des

questions ?

Nb % obs.

Jamais 212 81,2%

Une fois seulement 14 5,4%

Quelques fois 26 10,0%

Souvent 6 2,3%

Ne sait pas 1 0,4%

Ne répond pas 2 0,8%

67. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois
avez-vous contacté un conseiller municipal au sujet d'un
problème important ou pour lui donner votre point de vue

sur des questions ?

Nb % obs.

Jamais 202 77,4%

Une fois seulement 8 3,1%

Quelques fois 37 14,2%

Souvent 11 4,2%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 3 1,1%

68. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois
avez-vous contacté un chef coutumier au sujet d'un

problème important ou pour lui donner votre point de vue
sur des questions ?

Nb % obs.

Jamais 183 70,1%

Une fois seulement 4 1,5%

Quelques fois 50 19,2%

Souvent 21 8,0%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 3 1,1%

69. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois
avez-vous contacté un leader religieux au sujet d'un

problème important ou pour lui donner votre point de vue
sur des questions ?

Nb % obs.

Jamais 201 77,0%

Une fois seulement 5 1,9%

Quelques fois 35 13,4%

Souvent 18 6,9%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 2 0,8%

Commentaire 20

81,2% et 77,4% des personnes interrogées déclarent n'avoir jamais contacté respectivement
leur maire ou un conseiller municipal, au sujet d'un problème important ou pour lui donner
leur point de vue sur des questions, au cours de l'année écoulée. Aussi, la prise de contact
avec un conseiller est relativement plus courante que celle avec le maire.
Le chef coutumier est manifestement le plus sollicité par les enquêté-e-s avec 28,7% d'entre
eux qui déclarent l'avoir contacté au moins une fois au cours des douze derniers mois, contre
17,7% pour le maire, 21,5% pour le conseiller municipale et 22,2% pour le leader religieux.
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70. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
eu affaire avec une école publique ?

Nb % obs.

Oui 143 54,8%

Non, aucun contact 116 44,4%

Ne répond pas 2 0,8%

71. Si oui, vous diriez qu'obtenir les services
dont vous aviez besoin auprès des

enseignants ou des dirigeants d'école était :

Nb % obs.

Très facile 68 47,6%

Facile 54 37,8%

Difficile 17 11,9%

Très Difficile 3 2,1%

Ne sait pas 1 0,7%

Ne répond pas 0 0,0%

72. Si jamais, combien de fois aviez-vous été
obligé de payer un pot de vin, offrir un cadeau

ou une faveur sous n'importe quelle forme
afin d'obtenir les services dont vous aviez

besoin de ces écoles ?

Nb % obs.

Jamais 141 98,6%

Une ou deux fois 0 0,0%

Quelques fois 0 0,0%

Souvent 1 0,7%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 1 0,7%

73. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
eu affaire avec une clinique ou un hôpital

public ?

Nb % obs.

Oui 174 66,7%

Non, aucun contact 86 33,0%

Ne répond pas 1 0,4%

74. Si oui, vous diriez qu'obtenir les soins
médicaux dont vous aviez besoin était :

Nb % obs.

Très facile 28 16,1%

Facile 72 41,4%

Difficile 57 32,8%

Très Difficile 14 8,0%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 3 1,7%

75. Et si jamais, combien de fois aviez-vous
été obligé de payer un pot de vin, offrir un

cadeau ou une faveur sous n'importe quelle
forme à un agent de santé, une clinique ou un
personnel de l'hôpital afin d'obtenir les soins

médicaux dont vous aviez besoin

Nb % obs.

Jamais 170 97,7%

Une ou deux fois 0 0,0%

Quelques fois 0 0,0%

Souvent 1 0,6%

Ne sait pas 1 0,6%

Ne répond pas 2 1,1%

Commentaire 21

Près de la moitié des personnes interrogées (54,8%)
ont eu affaire avec une école publique au cours des
douze derniers mois.

Elles sont 85,4% à dire qu'obtenir les services dont
elles avaient besoin auprès des enseignants ou
dirigeants de l'école, était facile (47,6% très facile
même).

Cette facilité semble être d'autant plus avérée que
pour la quasi-totalité d'entre ces enquêté-e-s
(98,6%), il n'a jamais fallu avoir recours à une forme
quelconque de faveur pour obtenir les services
demandés.

Commentaire 22

Les deux tiers des personnes interrogées (66,7%)
ont eu affaire avec une clinique ou un hôpital public
au cours des douze derniers mois.

Elles sont 56,5% à dire qu'obtenir les soins
médicaux dont elles avaient besoin, était facile.
40,8% d'entre elles estiment que cela était difficile
voire très difficile.

Malgré cela, pour la quasi-totalité d'entre ces
enquêté-e-s (97,7%), il n'a jamais fallu avoir recours
à une forme quelconque de faveur pour obtenir les
soins médicaux dont elles avaient besoin.
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Satisfaction totale, insatisfaction totale et nette amélioration attendue

L'accueil du
personnel

L'efficacité de
traitement de
ma demande

(réponse
appropriée)

La rapidité de
traitement de
ma demande

L'affectation
équitable des

terres
Aucun Ne répond pas

Satisfaction commune

Insatisfaction commune

Amelioration commune

56,7% 45,2% 37,5% 1,1% 22,2% 12,3%

13,4% 27,6% 33,0% 2,7% 43,7% 17,2%

18,8% 34,5% 41,0% 5,0% 31,8% 17,6%

76. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
eu affaire avec un service administratif de votre

commune (pour acquérir un extrait de
naissance ou une autorisation officielle) ?

Nb % obs.

Oui 184 70,5%

Non, aucun contact 76 29,1%

Ne répond pas 1 0,4%

77. Si oui, vous diriez qu'obtenir le document
dont vous aviez besoin était :

Nb % obs.

Très facile 62 33,7%

Facile 66 35,9%

Difficile 46 25,0%

Très Difficile 10 5,4%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 0 0,0%

78. Et si jamais, combien de fois aviez-vous été
obligé de payer un pot de vin, offrir un cadeau
ou une faveur sous n'importe quelle forme afin
d'obtenir le document dont vous aviez besoin ?

Nb % obs.

Jamais 181 98,4%

Une ou deux fois 1 0,5%

Quelques fois 1 0,5%

Souvent 0 0,0%

Ne sait pas 1 0,5%

Ne répond pas 0 0,0%

Commentaire 23

Plus des deux tiers des personnes interrogées
(70,5%) ont eu affaire avec un service administratif
de leur commune au cours des douze derniers mois.

Elles sont 69,6% à dire qu'obtenir le document
administratif dont elles avaient besoin, était facile.
30,4% d'entre elles estiment que cela était difficile
voire très difficile.

Malgré cela, pour la quasi-totalité d'entre ces
enquêté-e-s (98,4%), il n'a jamais fallu avoir recours
à une forme quelconque de faveur pour obtenir le
document dont elles avaient besoin.

Commentaire 24

Plus de la moitié des personnes interrogées (56,7%) se disent totalement satisfait de
l'accueil du personnel de la commune et 45,2% de l'efficacité de traitement de leur
demande.

A propos des services publics municipaux, les points pour lesquels les enquêté-e-s se disent
totalement insatisfaits porte principalement sur la rapidité de traitement de leur demande
(33%).

Le principal service public municipal pour lequel les enquêté-e-s disent être peu satisfaits et
attendre une nette amélioration, porte logiquement sur la rapidité de traitement de leur
demande (41%).
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VIE DEMOCRATIQUE

82. Voter aux élections municipales, pensez-vous que
dans une démocratie un bon citoyen doit :

Nb % obs.

Toujours faire 224 85,8%

Faire seulement s'il le souhaite 33 12,6%

Ne jamais faire 0 0,0%

Ne sait pas 3 1,1%

Ne répond pas 1 0,4%

Total 261 100,0%

83. Eviter de critiquer le conseil municipal, pensez-vous
que dans une démocratie un bon citoyen doit :

Nb % obs.

Toujours faire 28 10,7%

Faire seulement s'il le souhaite 101 38,7%

Ne jamais faire 120 46,0%

Ne sait pas 5 1,9%

Ne répond pas 7 2,7%

Total 261 100,0%

84. Demander à des dirigeants élus une assistance
personnelle comme une aide pour les frais de scolarité
ou les dépenses de funérailles, pensez-vous que dans

une démocratie un bon citoyen doit :

Nb % obs.

Toujours faire 37 14,2%

Faire seulement s'il le souhaite 73 28,0%

Ne jamais faire 128 49,0%

Ne sait pas 12 4,6%

Ne répond pas 11 4,2%

Total 261 100,0%

85. Payer des impôts locaux dont il est redevable à la
commune, pensez-vous que dans une démocratie un

bon citoyen doit :

Nb % obs.

Toujours faire 227 87,0%

Faire seulement s'il le souhaite 10 3,8%

Ne jamais faire 10 3,8%

Ne sait pas 11 4,2%

Ne répond pas 3 1,1%

Total 261 100,0%

Commentaire 25

85,8% des personnes interrogées
considèrent que dans une démocratie un
bon citoyen devrait toujours voter aux
élections municipales.

Les enquêté-e-s sont une majorité (46%) -
dont 55% de femmes - à penser que dans
une démocratie, un bon citoyen ne devrait
jamais critiquer le conseil municipal, et
seulement 10,7% qu'il devrait toujours le
faire.

Les enquêté-e-s sont aussi une majorité
(49%) à penser que dans une démocratie,
un bon citoyen ne devrait jamais demander
une assistance personnelle (comme une
aide pour les frais de scolarité ou de
funérailles). 42,2% pense tout de même
qu'il pourrait le faire.

C'est enfin la quasi-totalité d'entre eux
(87%) qui pense que dans une démocratie,
un bon citoyen doit toujours payer les
impôts locaux dont il est redevable à sa
commune. Une dizaine de personne (3,8%)
affirme toutefois qu'il ne devrait jamais le
faire.
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86. A propos de l'affirmation suivante " Les citoyens doivent
payer leurs impôts à la Commune afin que notre localité se

développe ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 142 54,4%

Plutôt d'accord 59 22,6%

En désaccord 35 13,4%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 23 8,8%

Ne répond pas 2 0,8%

87. A propos de l'affirmation suivante " La municipalité peut
trouver suffisamment de ressources pour le développement
sans devoir taxer les citoyens ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 69 26,4%

Plutôt d'accord 60 23,0%

En désaccord 85 32,6%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 43 16,5%

Ne répond pas 4 1,5%

88. A propos de l'affirmation suivante " Les élus locaux de
votre commune sont surtout préoccupés de servir les

intérêts du peuple ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 67 25,7%

Plutôt d'accord 49 18,8%

En désaccord 117 44,8%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 24 9,2%

Ne répond pas 4 1,5%

89. A propos de l'affirmation suivante " Les élus locaux de
votre commune sont plus soucieux de faire avancer leurs
propres ambitions politiques ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 108 41,4%

Plutôt d'accord 49 18,8%

En désaccord 69 26,4%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 26 10,0%

Ne répond pas 9 3,4%

92. A propos de votre conseil municipal / communal, vous
diriez que vous lui faites :

Nb % obs.

Pas du tout confiance 77 29,5%

Juste un peu confiance 69 26,4%

Partiellement confiance 24 9,2%

Très confiance 57 21,8%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 21 8,0%

Ne répond pas 13 5,0%

97. Selon vous, combien de conseillers municipaux de votre
commune sont impliquées dans des affaires de corruption ?

Nb % obs.

Aucun 32 12,3%

Certains d'entre eux 103 39,5%

La plupart d'entre eux 16 6,1%

Tous 2 0,8%

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 97 37,2%

Ne répond pas 11 4,2%

Commentaire 26

Les personnes interrogées sont une
majorité de 77% à être d'accord (54,4% à
l'être tout à fait) avec l'affirmation selon
laquelle "les citoyens doivent payer leurs
impôts à la commune afin que leur localité
se développe". 14,8% des répondants se
disent tout de même en désaccord avec
cette affirmation.

Les enquêté-e-s sont aussi une majorité
de 49,4% à être d'accord (26,4% à l'être
tout à fait) avec l'affirmation selon
laquelle "la municipalité peut trouver
suffisamement de ressources pour le
développer sans devoir taxer les
citoyens". 39,7% des répondants se disent
en désaccord avec cette affirmation.

Les personnes interrogées sont une
majorité de 44,8% à être en désaccord
avec l'affirmation selon laquelle "les élus
locaux de leur comune sont surtout
préoccupés de servir les intérêts du
peuple". Un quart se dit toutefois tout à
fait d'accord avec cette affirmation.

Dès lors, les personnes interrogées sont
logiquement une majorité de 60,2% à être
d'accord (41,4% le sont même tout à fait)
avec l'affirmation selon laquelle "les élus
locaux de leur comune sont plus soucieux
de faire avancer leurs propres ambitions
politiques". Un quart (26,4%) se dit
toutefois en désaccord avec cette
affirmation.

Une forte proportion des enquêté-e-s
confirment cette perception négative des
élus locaux, à travers les 29,5% d'entre
eux qui déclarent ne pas du tout faire
confiance à leur conseiller municipal ou
communal.

Relevons également que 79% des
répondants estiment qu'au moins certains
des conseillers municipaux de leur
commune sont impliqués dans des
affaires de corruption.
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90. A propos de la Présidence de la République, vous diriez
que vous lui faites :

Nb % obs.

Pas du tout confiance 32 12,3%

Juste un peu confiance 38 14,6%

Partiellement confiance 25 9,6%

Très confiance 146 55,9%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 13 5,0%

Ne répond pas 7 2,7%

91. A propos de l'Assemblée nationale, vous diriez que
vous lui faites :

Nb % obs.

Pas du tout confiance 70 26,8%

Juste un peu confiance 41 15,7%

Partiellement confiance 15 5,7%

Très confiance 59 22,6%

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé 66 25,3%

Ne répond pas 10 3,8%

93. Selon vous, combien de personnes à la Présidence
de la République (le Président et les fonctionnaires) sont

impliquées dans des affaires de corruption ?

Nb % obs.

Aucun 4 1,5%

Certains d'entre eux 128 49,0%

La plupart d'entre eux 16 6,1%

Tous 4 1,5%

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 101 38,7%

Ne répond pas 8 3,1%

94. Selon vous, combien de députés à l'Assemblée nationale
sont impliquées dans des affaires de corruption ?

Nb % obs.

Aucun 5 1,9%

Certains d'entre eux 126 48,3%

La plupart d'entre eux 18 6,9%

Tous 2 0,8%

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 102 39,1%

Ne répond pas 8 3,1%

95. Selon vous, combien de membres du Gouvernement
sont impliquées dans des affaires de corruption ?

Nb % obs.

Aucun 7 2,7%

Certains d'entre eux 128 49,0%

La plupart d'entre eux 17 6,5%

Tous 5 1,9%

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 96 36,8%

Ne répond pas 8 3,1%

96. Selon vous, combien d'agents des impôts, tels que les
agents du Ministère des finances ou les collecteurs de taxes

locales sont impliquées dans des affaires de corruption ?

Nb % obs.

Aucun 6 2,3%

Certains d'entre eux 123 47,1%

La plupart d'entre eux 16 6,1%

Tous 2 0,8%

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 105 40,2%

Ne répond pas 9 3,4%

Commentaire 27

Une majorité des enquêté-e-s (55,9%) dit
être très confiant à l'égard de la Présidence
de la République. Rappelons que 37,9%
des personnes interrogées ont déclarées
leur affiliation à l'APR, le parti présidentiel.
Un huitième de l'échantillon dit toutefois
ne pas lui faire du tout confiance.

Quant ax député-e-s, la confiance des
enquêté-e-s est bien moins importante,
avec 42,5% d'entre eux qui ne leur font pas
du tout ou juste un peu confiance.

Commentaire 28

En matière de corruption, la perception des personnes interrogées est beaucoup plus
négative envers les élus nationaux que locaux. Moins d'un dizaine de personnes seulement
considèrent qu'aucune personne à la Présidence, au Gouvernement, à l'Assemblée nationale
ou parmi les agents des impôts, n'est impliquée dans des affaires de corruption. Aussi
est-ce, pour chacune de ces catégories de fonctionnaires, autour de 80% des répondants qui
considèrent que certains d'entre eux sont impliqués dans des affaires de corruption.
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GENRE EN POLITIQUE

98. La participation des femmes dans les conseils
locaux a-t-elle amélioré la situation générale ?

Nb % obs.

Oui, beaucoup 23 8,8%

Oui, un peu 37 14,2%

Non, c'est la même chose 135 51,7%

Non, cela a empiré 16 6,1%

Ne sait pas 47 18,0%

Ne répond pas 3 1,1%

99. La participation des femmes dans les conseils locaux
a-t-elle amélioré la situation des femmes de la commune ?

Nb % obs.

Oui, beaucoup 27 10,3%

Oui, un peu 42 16,1%

Non, c'est la même chose 129 49,4%

Non, cela a empiré 10 3,8%

Ne sait pas 47 18,0%

Ne répond pas 6 2,3%

Commentaire 29

Pour la majorité des personnes interrogées (57,8%), la participation des femmes dans les
conseils locaux n'a pas contribué à améliorer la situation générale. Pour 6,1% d'entre elles,
cela a même empiré les choses. 23% pensent que cela a permis d'améliorer la situation.

L'examen des opinions selon le genre fait état d'une inversion de l'appréciation chez les
femmes et les hommes. En effet, elles sont proportionnellement plus nombreuses que les
hommes à considérer que la participation des femmes aux conseils locaux a contribué à
améliorer la situation générale : et inversement pour l'opinion contraire. Notons que les
femmes sont aussi plus nombreuses que les hommes à ne pas s'être prononcé par ignorance
ou refus de répondre.

Féminin
Masculin

Oui, beaucoup 56,5%
43,5%

Oui, un peu 62,2%
37,8%

Non, c'est la même chose 46,7%
53,3%

Non, cela a empiré 43,8%
56,3%

Ne sait pas 59,6%
40,4%

Ne répond pas 66,7%
33,3%

Féminin
Masculin

Oui, beaucoup 48,1%
51,9%

Oui, un peu 57,1%
42,9%

Non, c'est la même chose 49,6%
50,4%

Non, cela a empiré 50,0%
50,0%

Ne sait pas 57,4%
42,6%

Ne répond pas 50,0%
50,0%

Commentaire 30

Pour la majorité des personnes interrogées (53,2%), la participation des femmes dans les
conseils locaux n'a pas contribué à améliorer la situation des femmes de la commune. Pour
une dizaine d'entre elles, cela a même empiré les choses. 26,4% des enquêté-e-s considèrent
toutefois que cela a permis d'améliorer la situation des femmes de leur commune.
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100. Diriez-vous que vous faites
plus confiance à un-e élu-e :

Nb % obs.

Homme 94 36,0%

Femme 69 26,4%

Cela dépend 70 26,8%

Aucune confiance 21 8,0%

Ne sait pas 5 1,9%

Ne répond pas 2 0,8%

101. Considérez qu'il y a une
différence entre vos élues femmes et

vos élus hommes ?

Nb % obs.

Aucune différence 78 29,9%

Une faible différence 54 20,7%

Une grande différence 110 42,1%

Ne sait pas 16 6,1%

Ne répond pas 3 1,1%

102. S'il y a une différence, vous
préférez l'action de vos élu-e-s :

Nb % obs.

Femmes 55 33,5%

Hommes 86 52,4%

Cela dépend 22 13,4%

Pas de préférence 1 0,6%

Ne sait pas 0 0,0%

Ne répond pas 0 0,0%

Féminin
Masculin

Homme 43,6%
56,4%

Femme 63,8%
36,2%

Cela dépend 45,7%
54,3%

Aucune confiance 66,7%
33,3%

Ne sait pas 80,0%
20,0%

Ne répond pas 50,0%
50,0%

Féminin
Masculin

Aucune différence 55,1%
44,9%

Une faible différence 40,7%
59,3%

Une grande différence 50,0%
50,0%

Ne sait pas 87,5%
12,5%

Ne répond pas 66,7%
33,3%

Féminin
Masculin

Femmes 61,8%
38,2%

Hommes 39,5%
60,5%

Cela dépend 40,9%
59,1%

Pas de préférence 0,0%
100,0%

Ne sait pas

Ne répond pas

Commentaire 31

La majorité des personnes interrogées (36%) déclarent faire plus confiance à un élu homme
qu'à une élue femme. Parmi elle, 43,6% sont des femmes. En revanche, par les 26,4%
affirmant faire plus confiance à une élue femme qu'à une homme, 36,2% sont des hommes.

Commentaire 32

La majorité des personnes interrogées (62,9%) déclarent constater une différence (et même
une grande différence pour 42,1%) entre un élu homme et une élue femme. Parmi les
enquêté-e-s déclarant ne voir aucune différence, une majorité (55,1%) sont des femmes.

Parmi les 164 enquêté-e-s qui font état de cette différence, une majorité de 52,4% disent
préférer l'action de leurs élus hommes, contre 33,5% celle de leurs élues femmes. Parmi les
enquêté-e-s préférant l'action des élus femmes, 61,8% sont des femmes, tandis que parmi
ceux préférent l'action des élus hommes, 60,5% sont des hommes.
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103. A propos de l'affirmation suivante " Les hommes
sont de meilleurs dirigeants politiques que les

femmes ; leur élection devrait être privilégiée à celle
des femmes ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 68 26,1%

Plutôt d'accord 20 7,7%

En désaccord 166 63,6%

Ne sait pas 3 1,1%

Ne répond pas 4 1,5%

104. A propos de l'affirmation suivante " Les femmes
sont de meilleures dirigeants politiques que les

hommes ; leur élection devrait être privilégiée à celle
des hommes ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 38 14,6%

Plutôt d'accord 24 9,2%

En désaccord 184 70,5%

Ne sait pas 5 1,9%

Ne répond pas 10 3,8%

Féminin
Masculin

Tout à fait d'accord 48,5%
51,5%

Plutôt d'accord 40,0%
60,0%

En désaccord 54,8%
45,2%

Ne sait pas 66,7%
33,3%

Ne répond pas 50,0%
50,0%

Féminin
Masculin

Tout à fait d'accord 65,8%
34,2%

Plutôt d'accord 54,2%
45,8%

En désaccord 47,8%
52,2%

Ne sait pas 60,0%
40,0%

Ne répond pas 70,0%
30,0%

Commentaire 32

Une majorité de 63,6% des enquêté-e-s disent être en désaccord avec l'affirmation selon
laquelle "les hommes sont de meilleurs dirigeants politiques que les femmes : leur élection
devrait être privilégiée à celle des femmes". Ce qui relativise le primat de la confiance et de
la préférence faites aux élus hommes sur les élues femmes des résultats précédents. Parmi
les personnes en désaccord avec cette affirmation, 54,8% sont des femmes. Tandis que
parmi les 33,8% qui sont d'accord, les hommes sont majoritaires.

Commentaire 33

Une plus forte majorité de 70,5% des enquêté-e-s disent être en désaccord avec l'affirmation
contraire selon laquelle "les femmes sont de meilleurs dirigeants politiques que les hommes :
leur élection devrait être privilégiée à celle des hommes". Parmi les personnes en désaccord
avec cette affirmation, 52,2% sont des hommes. Tandis que parmi les 23,8% qui sont
d'accord, les femmes sont majoritaires.
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105. A propos de l'affirmation suivante " Les femmes
devraient avoir la même chance d'être élues à des postes
politiques que les hommes ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 193 73,9%

Plutôt d'accord 35 13,4%

En désaccord 26 10,0%

Ne sait pas 3 1,1%

Ne répond pas 4 1,5%

106. A propos de l'affirmation suivante " Hommes ou
femmes, les dirigeants politiques se valent ; le genre
ou le sexe ne devraient pas les privilégier en matière

d'élection ", vous diriez que vous êtes :

Nb % obs.

Tout à fait d'accord 209 80,1%

Plutôt d'accord 22 8,4%

En désaccord 26 10,0%

Ne sait pas 1 0,4%

Ne répond pas 3 1,1%

Féminin
Masculin

Tout à fait d'accord 55,4%
44,6%

Plutôt d'accord 37,1%
62,9%

En désaccord 38,5%
61,5%

Ne sait pas 100,0%
0,0%

Ne répond pas 75,0%
25,0%

Féminin
Masculin

Tout à fait d'accord 50,7%
49,3%

Plutôt d'accord 59,1%
40,9%

En désaccord 57,7%
42,3%

Ne sait pas 100,0%
0,0%

Ne répond pas 33,3%
66,7%

Commentaire 34

Avec 87,3% des enquêté-e-s, c'est la quasi-totalité des personnes interrogées qui se disent
être d'accord (et même tout à fait d'accord pour 73,9% d'entre elles) avec l'affirmation selon
laquelle "les femmes sont devraient avoir la même chance d'être élues à des postes
politiques que les hommes". Ce qui relativise le primat de la confiance et de la préférence
faites aux élus hommes sur les élues femmes des résultats précédents, même si les
personnes tout à fait d'accord avec cette affirmation sont majoritairement des femmes
(55,4%). Tandis que parmi les 10% qui sont en désaccord, les hommes sont majoritaires.

Commentaire 35

Une très forte majorité de 80,1% des enquêté-e-s disent être en accord avec l'affirmation
selon laquelle "hommes ou femmes, les dirigeants politiques se valent : le genre ou le sexe
ne devraient pas les privilégier en matière d'élection". Ce qui relative la préférence faite aux
hommes dans les réponses précédentes. Relevons que les femmes sont plutôt majoritaires
parmi ces répondants, tout comme elles le sont d'ailleurs (57,7%) parmi les 10% de
personnes en désaccord avec cette affirmation.
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Pensez à toujours lire les consignes et indications spécifiques selon les questions. Toutes les réponses sont obligatoires mais ne jamais

insister et saisir "Ne répond pas" sans jamais proposer cette option dans le cas où l'individu refuse de répondre. Les cases arrondies

nécessitent une SEULE réponse et les cases carrées indiquent que plusieurs réponses sont possibles.

INFORMATIONS GENERALES

1. Questionnaire n° :

La réponse est obligatoire.

2. Lieu de l'entretien :

La réponse est obligatoire.

3. Date de l'entretien :

La réponse est obligatoire.

4. Heure de début de l'entretien :

La réponse est obligatoire.

5. Durée de l'entretien :

La réponse est obligatoire.

6. Langue principale de l'entretien :

Français Wolof Pulaar Autre(s)
La réponse est obligatoire.

PROFIL INDIVIDUEL

7. Genre

Féminin Masculin
Ne pas demander !

8. Age

Indiquez l'âge en 2018 en calculant si nécessaire à partir de l'année de

naissance

9. Quelle est la principale langue que vous parlez à la maison ?

Pulaar

Wolof

Français

Anglais

Arabe

Autre(s)

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

10. Quelle(s) autre(s) langue(s) parlez-vous couramment ?

Pulaar

Wolof

Français

Anglais

Arabe

Autre(s)

Ne répond pas [Ne pas lire]
Reporter à nouveau la lanque maternelle

11. Quelle est la religion à laquelle vous vous identifiez (le
plus) ?

Islam

Catholicisme

Protestantisme

Animisme

Aucune

Autre

Ne répond pas [Ne pas lire]
Ne pas lire les options mais valider la réponse donnée

12. Si vous êtes musulman-e, vous vous reconnaissez dans :

les Mourides

les Tijanes

la Khadirs

la Layènes

les Ibadous

Autre

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Identite religieuse = "Islam"

13. Quelle est votre situation matrimoniale ?

Célibataire

Marié(e) monogamie

Marié(e) polygamie

Séparé(e)

Divorcé(e)

Veuf(ve)

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

14. Avez-vous des enfants ?

Oui Non Ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

15. Si oui, combien :

Aucun

1 enfant

2 enfants

3 enfants

entre 4 et 6 enfants

plus de 6 enfants

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Enfant(s) = "Oui"



16. Nationalité(s) :

Sénégalaise

Mauritanienne

Malienne

Française

Autre(s)

Ne répond pas [Ne pas lire]
Ne pas lire les options mais valider la réponse donnée

17. Êtes-vous en possession d'un document administratif
d'identité ?

Oui Non Ne répond pas [Ne pas l ire]

18. Si oui, lequel de ces documents possédez-vous
actuellement ?

Carte d'identité nationale

Passeport

Permis de conduire

Autre(s)

Ne répond pas [Ne pas lire]
Ne pas lire les options mais valider la réponse donnée

19. Avez-vous été à l'étranger ?

Oui Non Ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

20. Quelle(s) est(sont) votre(vos trois) principales
destination(s) à l'étranger ?

Mauritanie

Mali

Maroc

France

Autre pays d'Afrique de l'Ouest

Autre pays d'Afrique du Nord

Autre pays en Afrique

Autre pays en Europe

Amérique du Nord

Amérique du Sud

Asie

Ailleurs

Ne répond pas [Ne pas lire]
Vous pouvez cocher plusieurs cases (3 au maximum).

La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Mobilite = "Oui"

21. Quel est le principal motif de votre(vos) voyage(s) à
l'étranger ?

Visite familiale

Tourisme

Approvisionnement personnel

Commerce

Travail

Projet d'instal lation

Autre

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Mobilite = "Oui"

SITUATION PERSONNELLE

22. Quel est votre niveau d'instruction le plus élevé ?

Pas d'enseignement formel

Enseignement informel seulement (y compris
enseignement coranique)

Enseignement primaire inachevé

Enseignement primaire achevé

Enseignement secondaire / lycée inachevé

Enseignement secondaire / lycée achevé

Autres qualifications post-secondaires qu'universitaires
(certificat ou un diplôme d'une école polytechnique)

Université inachevée

Université achevée

Post universitaire

Ne répond pas [Ne pas lire]
Ne pas lire les options mais valider la réponse donnée

23. Quelle est votre principale occupation ? (Si chômeur,
retraité ou invalide), quelle était votre dernière
occupation principale ?

N'a jamais eu d'emploi

Elève / étudiant

Femme de ménage / Homme au foyer

Agriculture / ferme / pêche / forêt

Commerçant / marchand ambulant / vendeur

Détaillant / boutiquier

Travailleur non qualifié (ex., nettoyeur, ouvrier, aide
domestique, travai lleur manufacturier non qualifié)

Artisan ou travailleur qualifié (ex. métiers comme
électricien, mécanicien ou couturier qualifié)

Employé de bureau ou secrétaire

Superviseur / Contre-maître / gestionnaire senior

Services de sécurité (police, gendarmerie, armée,
sécurité privée)

Professionnel de classe moyenne (ex, enseignant,
infirmier (ère), officier gouvernemental  de classe
moyenne)

Professionnel de classe supérieure (ex. banquier /
financier, médecin, avocat, ingénieur, comptable,
professeur, officier supérieur)

Autre

Ne répond pas [Ne pas lire]
Ne pas lire les options mais valider la réponse donnée

24. Exercez-vous actuellement un travail salarié ?

Non (n'est pas à la recherche d'un emploi)

Non (à la recherche d'un emploi)

Oui, à temps partiel

Oui, à plein temps

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options et valider



25. Travaillez-vous pour vous-même, pour quelqu'un d'autre
dans le secteur privé ou pour le gouvernement ? [Lire à
haute voix les options de réponse]

Travail leur indépendant (son propre patron)

Secteur privé (employé par un tiers, une entreprise ou
société)

Organisation Non Gouvernementale ou société civi le

Gouvernement

Ne sait pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Activite salariale Parmi "Oui, à temps

partiel ; Oui, à plein temps"

26. De manière générale, comment décririez-vous vos propres
conditions de vie actuelles ?

Très bien

Assez bien

Ni bien ni  mal

Mal

Très mal

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

27. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que
vous (ou un membre de votre famille) avez-dû faire face à
une insuffisante pour manger à votre faim ?

Jamais

Juste 1 ou 2 fois

Quelques fois

Plusieurs fois

Toujours

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

28. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que
vous (ou un membre de votre famille) avez-dû faire face à
manque d'eau potable pour les besoins domestiques ?

Jamais

Juste 1 ou 2 fois

Quelques fois

Plusieurs fois

Toujours

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

29. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que
vous (ou un membre de votre famille) avez-dû faire face à
manque de médicaments ou de soins médicaux ?

Jamais

Juste 1 ou 2 fois

Quelques fois

Plusieurs fois

Toujours

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

30. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que
vous (ou un membre de votre famille) avez-dû faire face à
manque de combustible pour la cuisson des repas ?

Jamais

Juste 1 ou 2 fois

Quelques fois

Plusieurs fois

Toujours

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

31. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que
vous (ou un membre de votre famille) avez-dû faire face à
manque d'argent ?

Jamais

Juste 1 ou 2 fois

Quelques fois

Plusieurs fois

Toujours

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

32. Combien de fois recevez-vous des informations provenant
de la radio ?

Tous les jours

Quelques fois par semaine

Quelques fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

33. Combien de fois recevez-vous des informations provenant
de la télévision ?

Tous les jours

Quelques fois par semaine

Quelques fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

34. Combien de fois recevez-vous des informations provenant
de la presse écrite ?

Tous les jours

Quelques fois par semaine

Quelques fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.



35. Combien de fois recevez-vous des informations provenant
des médias sociaux (Facebook, Twitter etc.) ?

Tous les jours

Quelques fois par semaine

Quelques fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

36. Combien de fois recevez-vous des informations provenant
de l'internet (hors réseaux sociaux) ?

Tous les jours

Quelques fois par semaine

Quelques fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

RAPPORT A LA COMMUNE

37. Quelle est votre commune de résidence ?

La réponse est obligatoire.

38. Vous diriez que vous vivez en :

zone rurale

zone urbaine

entre deux

ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

39. De manière générale, comment décririez-vous la situation
économique actuelle de votre commune ?

Très bien

Assez bien

Ni bien ni  mal

Mal

Très mal

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

40. Savez-vous qui est le maire de votre commune ?

Non Oui Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

41. Si oui, comment s'appelle-t-il(elle) ?

Ecrire NSP si l'enquêté-e ne connait pas le nom ou ERR s'il donne un

mauvais nom.

42. A votre avis, quels sont les trois problèmes les plus
importants auxquels la commune fait face et auxquels la
mairie devrait s'attaquer ?

Aucun problème

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]

Économie : Gestion économique

Économie : Salaires et revenus

Économie : Chômage

Économie : Pauvreté / exclusion sociale

Économie : Impôts et taxes

Économie : Prêts / crédits

Alimentation / Agriculture : Agriculture

Alimentation / Agriculture : Commercialisation agricole

Alimentation / Agriculture : Insécurité al imentaire /
famine

Alimentation / Agriculture : Sècheresse

Alimentation / Agriculture : Terre / foncier

Infrastructure : Transports

Infrastructure : Communication

Infrastructure : Infrastructures routières

Services publics : Education

Services publics : Logement / habitat

Services publics : Electricité

Services publics : Eau

Services publics : Orphelins / enfants de la rue / enfants
sans-abri

Services publics : Autres services

Santé : Santé

Santé : SIDA

Santé : Maladies / épidémies

Gouvernance : Crime et insécurité

Gouvernance : Corruption

Gouvernance : Violence politique

Gouvernance : Instabil ité politique / divisions politiques
/ tensions ethniques

Gouvernance : Discrimination / inégalité

Gouvernance : L'approche genre / droit de la femme

Gouvernance : Démocratie / droits politiques

Gouvernance : Guerre (internationale)

Gouvernance : Guerre civile
Ne pas lire les options. N'acceptez que trois réponses.

43. A propos du problème n°1 et de la manière dont la
municipalité actuelle y répond, vous diriez que pour ce
problème, l'action de votre commune est :

Très satisfaisante

Plutôt satisfaisante

Plutôt insatisfaisante

Très insatisfaisante

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.



44. A propos du problème n°2 et de la manière dont la
municipalité actuelle y répond, vous diriez que pour ce
problème, l'action de votre commune est :

Très satisfaisante

Plutôt satisfaisante

Plutôt insatisfaisante

Très insatisfaisante

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

45. A propos du problème n°3 et de la manière dont la
municipalité actuelle y répond, vous diriez que pour ce
problème, l'action de votre commune est :

Très satisfaisante

Plutôt satisfaisante

Plutôt insatisfaisante

Très insatisfaisante

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

46. Comment votre Conseil municipal ou communal s'occupe
de l'entretien des routes locales ?

Très mal

Plutôt mal

Plutôt bien

Très bien

Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

47. Comment votre Conseil municipal ou communal s'occupe
de l'entretien des places de marchés locaux ?

Très mal

Plutôt mal

Plutôt bien

Très bien

Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

48. Etes-vous d'accord ou non avec la façon dont votre
Conseiller municipal ou communal a effectué son mandat
au cours des douze derniers mois ?

Tout à fait en désaccord

En désaccord

D'accord

Tout à fait d'accord

Ne sait pas / N'en a pas suffisamment entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

49. À votre avis, lequel des énoncés suivants serait le meilleur
moyen d'améliorer l'efficacité des collectivités locales ?

Donner aux collectivités locales une plus grande
autonomie financière

Exiger des collectivités locales une transparence plus
accrue

Aucune de ces réponses [Ne pas lire]

Ne sais pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

50. Diriez-vous que les citoyens ou associations sont-ils
consultés par les autorités locales sur les questions
d'intérêt national :

Oui, souvent

Oui, quelques fois

Oui, une ou deux fois

Non, jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

51. En matière de gestion publique, diriez-vous que votre
commune rend des comptes :

en permanence

régulièrement

occasionnellement

rarement

jamais

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

52. En matière de gestion publique, diriez-vous que votre
commune rend des comptes :

de manière complète

de manière partiel le

de manière sélective

de manière arbitraire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Partielle = accessibilité insatisfaisante pour tous (défaut de capacité) ;

Sélective = accessibilité volontairement refusée à tous (défaut de volonté) ;

Arbitraire = accessibilité refusée à certains

53. Diriez-vous que l'administration locale traite les usagers de
manière :

toujours équitable

parfois différente

clairement discriminatoire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.



54. Diriez-vous que l'administration locale traite les usagers de
manière non équitable selon :

le sexe

l 'âge

l 'ethnie

la caste

la religion

l 'affinité politique

Autre

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Usagers equite Parmi "parfois différente

; clairement discriminatoire"

ENGAGEMENT ET EXPERIENCE

55. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous
personnellement participé à une réunion de la
communauté ?

Oui, souvent

Oui, quelques fois

Oui, une ou deux fois

Non, mais je le ferais si  j 'en ai  l 'occasion

Non, et je ne le ferai jamais

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire à haute voix les options

56. Au cours des 12 derniers mois, vous êtes-vous
personnellement réuni à d'autres personnes pour aborder
un problème ?

Oui, souvent

Oui, quelques fois

Oui, une ou deux fois

Non, mais je le ferais si  j 'en ai  l 'occasion

Non, et je ne le ferai jamais

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire à haute voix les options

57. A propos d'une association ou un groupe communautaire,
êtes-vous :

Dirigeant

Membre actif

Simple adhérent

Non adhérent

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

58. Si oui, comment se nomme la principale organisation ?

Saisir NSP s'il déclare ne pas ou plus connaître le nom, et NRP s'il refuse de

répondre

59. A propos d'un groupe religieux (tenant des rencontres en
dehors des services de culte), êtes-vous :

Dirigeant

Membre actif

Simple adhérent

Non adhérent

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

60. Si oui, comment se nomme la principale organisation ?

Saisir NSP s'il déclare ne pas ou plus connaître le nom, et NRP s'il refuse de

répondre

61. A propos d'un syndicat ou une organisation assimilée,
êtes-vous :

Dirigeant

Membre actif

Simple adhérent

Non adhérent

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

62. Si oui, comment se nomme la principale organisation ?

Saisir NSP s'il déclare ne pas ou plus connaître le nom, et NRP s'il refuse de

répondre

63. Comment décririez-vous votre intérêt pour les affaires
publiques ? (Vous savez, comme la politique et le
gouvernement)

Très intéressé

Plutôt intéressé

Pas très intéressé

Pas du tout intéressé

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

64. A propos d'un mouvement ou un parti politique, êtes-vous
:

Dirigeant

Membre actif

Simple adhérent

Non adhérent

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

65. Si oui, comment se nomme la principale organisation ?

Saisir NSP s'il déclare ne pas ou plus connaître le nom, et NRP s'il refuse de

répondre



66. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois avez-vous
contacté votre maire au sujet d'un problème important
ou pour lui donner votre point de vue sur des questions ?

Jamais

Une fois seulement

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

67. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois avez-vous
contacté un conseiller municipal au sujet d'un problème
important ou pour lui donner votre point de vue sur des
questions ?

Jamais

Une fois seulement

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

68. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois avez-vous
contacté un chef coutumier au sujet d'un problème
important ou pour lui donner votre point de vue sur des
questions ?

Jamais

Une fois seulement

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

69. Au cours des 12 derniers mois, combien de fois avez-vous
contacté un leader religieux au sujet d'un problème
important ou pour lui donner votre point de vue sur des
questions ?

Jamais

Une fois seulement

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

ne répond pas [Ne pas l ire]
La réponse est obligatoire.

70. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu affaire avec
une école publique ?

Oui Non, aucun contact

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

71. Si oui, vous diriez qu'obtenir les services dont vous aviez
besoin auprès des enseignants ou des dirigeants d'école
était :

Très facile

Facile

Diffici le

Très Difficile

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience ecole = "Oui"

72. Si jamais, combien de fois aviez-vous été obligé de payer
un pot de vin, offrir un cadeau ou une faveur sous
n'importe quelle forme afin d'obtenir les services dont
vous aviez besoin de ces écoles ?

Jamais

Une ou deux fois

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience ecole = "Oui"

73. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu affaire avec
une clinique ou un hôpital public ?

Oui Non, aucun contact

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

74. Si oui, vous diriez qu'obtenir les soins médicaux dont vous
aviez besoin était :

Très facile

Facile

Diffici le

Très Difficile

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience sante = "Oui"

75. Et si jamais, combien de fois aviez-vous été obligé de payer
un pot de vin, offrir un cadeau ou une faveur sous
n'importe quelle forme à un agent de santé, une clinique
ou un personnel de l'hôpital afin d'obtenir les soins
médicaux dont vous aviez besoin

Jamais

Une ou deux fois

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience sante = "Oui"

76. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu affaire avec
un service administratif de votre commune (pour acquérir
un extrait de naissance ou une autorisation officielle) ?

Oui Non, aucun contact

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.



77. Si oui, vous diriez qu'obtenir le document dont vous aviez
besoin était :

Très facile

Faci le

Diffici le

Très Difficile

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience administration = "Oui"

78. Et si jamais, combien de fois aviez-vous été obligé de payer
un pot de vin, offrir un cadeau ou une faveur sous
n'importe quelle forme afin d'obtenir le document dont
vous aviez besoin ?

Jamais

Une ou deux fois

Quelques fois

Souvent

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

La question n'est pertinente que si Experience administration = "Oui"

79. A propos des services publics municipaux, quels sont les
points pour lesquels vous êtes entièrement satisfaits ?

L'accueil  du personnel

L'efficacité de traitement de ma demande (réponse
appropriée)

La rapidité de traitement de ma demande

L'affectation équitable des terres

Aucun

Ne répond pas [Ne pas lire]
Vous pouvez cocher plusieurs cases (4 au maximum).

La réponse est obligatoire.

80. A propos des services publics municipaux, quels sont les
points pour lesquels vous êtes totalement insatisfaits ?

L'accueil  du personnel

L'efficacité de traitement de ma demande (réponse
appropriée)

La rapidité de traitement de ma demande

L'affectation équitable des terres

Aucun

Ne répond pas [Ne pas lire]
Vous pouvez cocher plusieurs cases (4 au maximum).

La réponse est obligatoire.

81. A propos des services publics municipaux, quels sont les
points pour lesquels vous êtes peu satisfait et attendez
une nette amélioration ?

L'accueil  du personnel

L'efficacité de traitement de ma demande (réponse
appropriée)

La rapidité de traitement de ma demande

L'affectation équitable des terres

Aucun

Ne répond pas [Ne pas lire]
Vous pouvez cocher plusieurs cases (4 au maximum).

La réponse est obligatoire.

VIE DEMOCRATIQUE

82. Voter aux élections municipales, pensez-vous que dans
une démocratie un bon citoyen doit :

Toujours faire

Faire seulement s'i l  le souhaite

Ne jamais faire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

83. Eviter de critiquer le conseil municipal, pensez-vous que
dans une démocratie un bon citoyen doit :

Toujours faire

Faire seulement s'i l  le souhaite

Ne jamais faire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

84. Demander à des dirigeants élus une assistance personnelle
comme une aide pour les frais de scolarité ou les dépenses
de funérailles, pensez-vous que dans une démocratie un
bon citoyen doit :

Toujours faire

Faire seulement s'i l  le souhaite

Ne jamais faire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

85. Payer des impôts locaux dont il est redevable à la
commune, pensez-vous que dans une démocratie un bon
citoyen doit :

Toujours faire

Faire seulement s'i l  le souhaite

Ne jamais faire

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

86. A propos de l'affirmation suivante " Les citoyens doivent
payer leurs impôts à la Commune afin que notre localité se
développe ", vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

87. A propos de l'affirmation suivante " La municipalité peut
trouver suffisamment de ressources pour le
développement sans devoir taxer les citoyens ", vous
diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.



88. A propos de l'affirmation suivante " Les élus locaux de
votre commune sont surtout préoccupés de servir les
intérêts du peuple ", vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

89. A propos de l'affirmation suivante " Les élus locaux de
votre commune sont plus soucieux de faire avancer leurs
propres ambitions politiques ", vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

90. A propos de la Présidence de la République, vous diriez
que vous lui faites :

Pas du tout confiance

Juste un peu confiance

Partiellement confiance

Très confiance

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

91. A propos de l'Assemblée nationale, vous diriez que vous
lui faites :

Pas du tout confiance

Juste un peu confiance

Partiellement confiance

Très confiance

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

92. A propos de votre conseil municipal / communal, vous
diriez que vous lui faites :

Pas du tout confiance

Juste un peu confiance

Partiellement confiance

Très confiance

Ne sait pas / N'est pas suffisamment informé

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

93. Selon vous, combien de personnes à la Présidence de la
République (le Président et les fonctionnaires) sont
impliquées dans des affaires de corruption ?

Aucun

Certains d'entre eux

La plupart d'entre eux

Tous

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

94. Selon vous, combien de députés à l'Assemblée nationale
sont impliquées dans des affaires de corruption ?

Aucun

Certains d'entre eux

La plupart d'entre eux

Tous

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

95. Selon vous, combien de membres du Gouvernement sont
impliquées dans des affaires de corruption ?

Aucun

Certains d'entre eux

La plupart d'entre eux

Tous

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

96. Selon vous, combien d'agents des impôts, tels que les
agents du Ministère des finances ou les collecteurs de
taxes locales sont impliquées dans des affaires de
corruption ?

Aucun

Certains d'entre eux

La plupart d'entre eux

Tous

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

97. Selon vous, combien de conseillers municipaux de votre
commune sont impliquées dans des affaires de corruption
?

Aucun

Certains d'entre eux

La plupart d'entre eux

Tous

Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

GENRE EN POLITIQUE

98. La participation des femmes dans les conseils locaux
a-t-elle amélioré la situation générale ?

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, c'est la même chose

Non, cela a empiré

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options



99. La participation des femmes dans les conseils locaux
a-t-elle amélioré la situation des femmes de la commune ?

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, c'est la même chose

Non, cela a empiré

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options

100. Diriez-vous que vous faites plus confiance à un-e élu-e :

Homme

Femme

Cela dépend

Aucune confiance

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options

101. Considérez qu'il y a une différence entre vos élues
femmes et vos élus hommes ?

Aucune différence

Une faible différence

Une grande différence

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options

102. S'il y a une différence, vous préférez l'action de vos
élu-e-s :

Femmes

Hommes

Cela dépend

Pas de préférence

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
Lire les options

103. A propos de l'affirmation suivante " Les hommes sont de
meilleurs dirigeants politiques que les femmes ; leur
élection devrait être privilégiée à celle des femmes ",
vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

104. A propos de l'affirmation suivante " Les femmes sont de
meilleures dirigeants politiques que les hommes ; leur
élection devrait être privilégiée à celle des hommes ",
vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

105. A propos de l'affirmation suivante " Les femmes
devraient avoir la même chance d'être élues à des postes
politiques que les hommes ", vous diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.

106. A propos de l'affirmation suivante " Hommes ou femmes,
les dirigeants politiques se valent ; le genre ou le sexe ne
devraient pas les privilégier en matière d'élection ", vous
diriez que vous êtes :

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

En désaccord

Ne sait pas

Ne répond pas [Ne pas lire]
La réponse est obligatoire.
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Variable nominale Modalité n°1 Modalité n°2 Modalité n°3 Modalité n°4 Modalité n°5 Modalité n°6 Modalité n°7 

5. Langue entretien Pulaar (199 ; 76,2%) Wolof (41 ; 15,7%) Français (21 ; 8,0%) Autre(s) (0 ; 0,0%)    

6. Genre Féminin (136 ; 52,1%) Masculin (125 ; 47,9%)      

8. Langue maternelle Pulaar (237 ; 90,8%) Wolof (23 ; 8,8%) Autre(s) (1 ; 0,4%) Anglais (0 ; 0,0%) Français (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (0 ; 0,0%) 

Arabe (0 ; 0,0%) 

9. Langue parlee Pulaar (250 ; 95,8%) Wolof (172 ; 65,9%) Français (109 ; 41,8%) Anglais (10 ; 3,8%) Autre(s) (9 ; 3,4%) Arabe (5 ; 1,9%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

10. Identite religieuse Islam (261 ; 100,0%) Autre (0 ; 0,0%) Aucune (0 ; 0,0%) Animisme (0 ; 0,0%) Protestantisme (0 ; 0,0%) Catholicisme (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

11. Affiliation religieuse les Tijanes (244 ; 93,5%) Autre (6 ; 2,3%) les Khadirs (5 ; 1,9%) les Mourides (3 ; 1,1%) les Ibadous (2 ; 0,8%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (1 ; 0,4%) 

la Layènes (0 ; 
0,0%) 

12. Situation matrimoniale Marié(e) polygamie (127 ; 48,7%) Marié(e) monogamie (78 ; 29,9%) Célibataire (39 ; 14,9%) Divorcé(e) (11 ; 4,2%) Veuf(ve) (5 ; 1,9%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (1 ; 0,4%) 

Séparé(e) (0 ; 0,0%) 

13. Enfant(s) Oui (210 ; 80,5%) Non (51 ; 19,5%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (0 
; 0,0%) 

    

14. Enfant(s) nombre Non réponse (50 ; 19,2%) entre 4 et 6 enfants (56 ; 21,5%) plus de 6 enfants (49 ; 18,8%) 3 enfants (32 ; 12,3%) 2 enfants (30 ; 11,5%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (23 ; 8,8%) 

1 enfant (20 ; 7,7%) 

15. Nationalite Sénégalaise (261 ; 100,0%) Mauritanienne (2 ; 0,8%) Française (0 ; 0,0%) Malienne (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(0 ; 0,0%) 

Autre(s) (0 ; 0,0%)  

16. Piece d'identite Oui (255 ; 97,7%) Non (6 ; 2,3%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (0 
; 0,0%) 

    

17. Document identite Non réponse (4 ; 1,5%) Carte d'identité nationale (256 ; 98,1%) Passeport (34 ; 13,0%) 
Permis de conduire (19 ; 
7,3%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(1 ; 0,4%) 

Autre(s) (0 ; 0,0%)  

18. Mobilite Non (133 ; 51,0%) Oui (128 ; 49,0%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (0 
; 0,0%) 

    

19. Mobilite destination Non réponse (133 ; 51,0%) Mauritanie (88 ; 33,7%) 
Autre pays d'Afrique de 
l'Ouest (34 ; 13,0%) 

Mali (15 ; 5,7%) 
Autre pays en Afrique (15 ; 
5,7%) 

Autre pays en Europe (5 
; 1,9%) 

Maroc (4 ; 1,5%) 

20. Mobilite motif Non réponse (132 ; 50,6%) Travail (51 ; 19,5%) Visite familiale (47 ; 18,0%) Commerce (22 ; 8,4%) Autre (5 ; 1,9%) 
Approvisionnement 
personnel (2 ; 0,8%) 

Tourisme (1 ; 0,4%) 

22. Occupation 
Commerçant / marchand ambulant / 
vendeur (54 ; 20,7%) 

Agriculture / ferme / pêche / forêt (47 ; 
18,0%) 

Femme de ménage / Homme 
au foyer (47 ; 18,0%) 

Artisan ou travailleur 
qualifié (22 ; 8,4%) 

Elève / étudiant (20 ; 7,7%) Autre (17 ; 6,5%) 
N'a jamais eu 
d'emploi (16 ; 6,1%) 

23. Activite salariale Non réponse (9 ; 3,4%) 
Non (n'est pas à la recherche d'un 
emploi) (188 ; 72,0%) 

Non (à la recherche d'un 
emploi) (42 ; 16,1%) 

Oui, à plein temps (17 ; 
6,5%) 

Oui, à temps partiel (5 ; 
1,9%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (0 ; 0,0%) 

 

24. Statut professionnel Non réponse (238 ; 91,2%) Gouvernement (13 ; 5,0%) 
Secteur privé (employé par 
un tiers, une entreprise ou 
société) (5 ; 1,9%) 

Travailleur indépendant 
(son propre patron) (3 ; 
1,1%) 

Organisation Non 
Gouvernementale ou 
société civile (2 ; 0,8%) 

Ne sait pas [Ne pas lire] 
(0 ; 0,0%) 

 

25. Situation personnelle Assez bien (114 ; 43,7%) Ni bien ni mal (82 ; 31,4%) Mal (38 ; 14,6%) Très bien (13 ; 5,0%) Très mal (12 ; 4,6%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (2 ; 0,8%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

26. Penurie alimentaire Jamais (115 ; 44,1%) Quelques fois (103 ; 39,5%) Plusieurs fois (19 ; 7,3%) Juste 1 ou 2 fois (15 ; 5,7%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(5 ; 1,9%) 

Toujours (4 ; 1,5%) 
Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

27. Penurie eau Jamais (115 ; 44,1%) Quelques fois (89 ; 34,1%) Plusieurs fois (35 ; 13,4%) Toujours (15 ; 5,7%) Juste 1 ou 2 fois (5 ; 1,9%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (2 ; 0,8%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

28. Penurie sante Quelques fois (113 ; 43,3%) Jamais (86 ; 33,0%) Plusieurs fois (39 ; 14,9%) Toujours (14 ; 5,4%) Juste 1 ou 2 fois (6 ; 2,3%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

29. Penurie combustible Quelques fois (120 ; 46,0%) Jamais (75 ; 28,7%) Plusieurs fois (39 ; 14,9%) Juste 1 ou 2 fois (15 ; 5,7%) Toujours (10 ; 3,8%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (2 ; 0,8%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

30. Penurie argent Quelques fois (146 ; 55,9%) Plusieurs fois (58 ; 22,2%) Toujours (33 ; 12,6%) Jamais (18 ; 6,9%) Juste 1 ou 2 fois (3 ; 1,1%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

31. Informations radio Tous les jours (172 ; 65,9%) Quelques fois par semaine (39 ; 14,9%) Jamais (33 ; 12,6%) 
Quelques fois par mois (9 ; 
3,4%) 

Moins d'une fois par mois 
(8 ; 3,1%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

32. Informations television Tous les jours (141 ; 54,0%) Jamais (74 ; 28,4%) 
Quelques fois par semaine 
(28 ; 10,7%) 

Quelques fois par mois (10 
; 3,8%) 

Moins d'une fois par mois 
(8 ; 3,1%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 



Variable nominale Modalité n°1 Modalité n°2 Modalité n°3 Modalité n°4 Modalité n°5 Modalité n°6 Modalité n°7 

33. Informations presse ecrite Jamais (249 ; 95,4%) Tous les jours (4 ; 1,5%) 
Quelques fois par semaine (3 
; 1,1%) 

Quelques fois par mois (3 ; 
1,1%) 

Moins d'une fois par mois 
(1 ; 0,4%) 

Ne sait pas (1 ; 0,4%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

34. Informations reseaux sociaux Jamais (153 ; 58,6%) Tous les jours (55 ; 21,1%) 
Quelques fois par semaine 
(27 ; 10,3%) 

Quelques fois par mois (16 
; 6,1%) 

Moins d'une fois par mois 
(8 ; 3,1%) 

Ne sait pas (2 ; 0,8%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

35. Informations internet Jamais (160 ; 61,3%) Tous les jours (51 ; 19,5%) 
Quelques fois par semaine 
(31 ; 11,9%) 

Quelques fois par mois (12 
; 4,6%) 

Moins d'une fois par mois 
(4 ; 1,5%) 

Ne sait pas (2 ; 0,8%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (1 ; 0,4%) 

37. Rural ou urbain zone rurale (191 ; 73,2%) zone urbaine (51 ; 19,5%) entre deux (17 ; 6,5%) ne sait pas (2 ; 0,8%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(0 ; 0,0%) 

  

38. Situation commune Ni bien ni mal (83 ; 31,8%) Assez bien (73 ; 28,0%) Mal (60 ; 23,0%) Très mal (24 ; 9,2%) Ne sait pas (14 ; 5,4%) Très bien (6 ; 2,3%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (1 ; 0,4%) 

39. Maire connu Oui (252 ; 96,6%) Non (8 ; 3,1%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (1 
; 0,4%) 

    

41. Priorites commune Économie : Chômage (119 ; 45,6%) 
Économie : Pauvreté / exclusion sociale 
(78 ; 29,9%) 

Services publics : Electricité 
(70 ; 26,8%) 

Santé : Santé (64 ; 24,5%) 
Alimentation / Agriculture : 
Agriculture (55 ; 21,1%) 

Services publics : Eau (42 
; 16,1%) 

Économie : Prêts / 
crédits (37 ; 14,2%) 

42. Priorite n°1 appreciation Très insatisfaisante (144 ; 55,2%) Plutôt insatisfaisante (60 ; 23,0%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(25 ; 9,6%) 

Plutôt satisfaisante (23 ; 
8,8%) 

Ne sait pas (6 ; 2,3%) 
Très satisfaisante (3 ; 
1,1%) 

 

43. Priorite n°2 appreciation Non réponse (1 ; 0,4%) Très insatisfaisante (128 ; 49,0%) 
Plutôt insatisfaisante (63 ; 
24,1%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(43 ; 16,5%) 

Plutôt satisfaisante (22 ; 
8,4%) 

Ne sait pas (2 ; 0,8%) 
Très satisfaisante (2 
; 0,8%) 

44. Priorite n°3 appreciation Non réponse (1 ; 0,4%) Très insatisfaisante (119 ; 45,6%) 
Plutôt insatisfaisante (60 ; 
23,0%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(59 ; 22,6%) 

Plutôt satisfaisante (20 ; 
7,7%) 

Ne sait pas (1 ; 0,4%) 
Très satisfaisante (1 
; 0,4%) 

45. Entretien route local Plutôt mal (84 ; 32,2%) Plutôt bien (51 ; 19,5%) Très mal (48 ; 18,4%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(42 ; 16,1%) 

Ne sait pas / N'en a pas 
suffisamment entendu 
parler (26 ; 10,0%) 

Très bien (10 ; 3,8%)  

46. Entretien marche local Plutôt bien (77 ; 29,5%) Plutôt mal (76 ; 29,1%) Très mal (49 ; 18,8%) 
Ne sait pas / N'en a pas 
suffisamment entendu 
parler (31 ; 11,9%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(19 ; 7,3%) 

Très bien (9 ; 3,4%)  

47. Mandat commune En désaccord (110 ; 42,1%) D'accord (74 ; 28,4%) 
Ne sait pas / N'en a pas 
suffisamment entendu parler 
(34 ; 13,0%) 

Tout à fait en désaccord 
(31 ; 11,9%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(7 ; 2,7%) 

Tout à fait d'accord (5 ; 
1,9%) 

 

48. Solution commune efficace 
Exiger des collectivités locales une 
transparence plus accrue (135 ; 51,7%) 

Donner aux collectivités locales une plus 
grande autonomie financière (61 ; 23,4%) 

Ne sais pas (30 ; 11,5%) 
Aucune de ces réponses 
[Ne pas lire] (23 ; 8,8%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(12 ; 4,6%) 

  

49. Consultation commune Non, jamais (136 ; 52,1%) Oui, quelques fois (58 ; 22,2%) Oui, souvent (35 ; 13,4%) Ne sait pas (16 ; 6,1%) 
Oui, une ou deux fois (13 ; 
5,0%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

 

50. Transparence frequence jamais (95 ; 36,4%) occasionnellement (80 ; 30,7%) Ne sait pas (35 ; 13,4%) régulièrement (20 ; 7,7%) rarement (15 ; 5,7%) 
en permanence (13 ; 
5,0%) 

Ne répond pas [Ne 
pas lire] (3 ; 1,1%) 

51. Transparence qualite Non réponse (90 ; 34,5%) de manière sélective (61 ; 23,4%) 
de manière complète (46 ; 
17,6%) 

Ne sait pas (35 ; 13,4%) 
de manière partielle (24 ; 
9,2%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

de manière 
arbitraire (2 ; 0,8%) 

52. Usagers equite parfois différente (81 ; 31,0%) clairement discriminatoire (74 ; 28,4%) 
toujours équitable (67 ; 
25,7%) 

Ne sait pas (30 ; 11,5%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(9 ; 3,4%) 

  

53. Usagers discrimination Non réponse (102 ; 39,1%) l'affinité politique (110 ; 42,1%) Ne sait pas (20 ; 7,7%) Autre (14 ; 5,4%) la caste (7 ; 2,7%) l'ethnie (4 ; 1,5%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (3 ; 1,1%) 

54. Engagement experience 
Non, mais je le ferais si j'en ai l'occasion 
(131 ; 50,2%) 

Oui, quelques fois (62 ; 23,8%) Oui, souvent (26 ; 10,0%) 
Oui, une ou deux fois (20 ; 
7,7%) 

Non, et je ne le ferai jamais 
(18 ; 6,9%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (4 ; 1,5%) 

 

55. Engagement probleme 
Non, mais je le ferais si j'en ai l'occasion 
(121 ; 46,4%) 

Oui, quelques fois (64 ; 24,5%) Oui, souvent (41 ; 15,7%) 
Non, et je ne le ferai jamais 
(20 ; 7,7%) 

Oui, une ou deux fois (8 ; 
3,1%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (7 ; 2,7%) 

 

56. Engagement civil Non adhérent (91 ; 34,9%) Simple adhérent (84 ; 32,2%) Dirigeant (33 ; 12,6%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(27 ; 10,3%) 

Membre actif (26 ; 10,0%)   

58. Engagement religieux Non adhérent (130 ; 49,8%) Simple adhérent (85 ; 32,6%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(35 ; 13,4%) 

Membre actif (6 ; 2,3%) Dirigeant (5 ; 1,9%)   

60. Engagement syndical Non adhérent (190 ; 72,8%) Ne répond pas [Ne pas lire] (60 ; 23,0%) Simple adhérent (8 ; 3,1%) Membre actif (3 ; 1,1%) Dirigeant (0 ; 0,0%)   

62. Interet politique Très intéressé (124 ; 47,5%) Plutôt intéressé (74 ; 28,4%) 
Pas très intéressé (37 ; 
14,2%) 

Pas du tout intéressé (22 ; 
8,4%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(4 ; 1,5%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%)  



Variable nominale Modalité n°1 Modalité n°2 Modalité n°3 Modalité n°4 Modalité n°5 Modalité n°6 Modalité n°7 

63. Engagement politique Simple adhérent (108 ; 41,4%) Non adhérent (90 ; 34,5%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(41 ; 15,7%) 

Membre actif (19 ; 7,3%) Dirigeant (3 ; 1,1%)   

65. Relation maire Jamais (212 ; 81,2%) Quelques fois (26 ; 10,0%) 
Une fois seulement (14 ; 
5,4%) 

Souvent (6 ; 2,3%) 
ne répond pas [Ne pas lire] 
(2 ; 0,8%) 

Ne sait pas (1 ; 0,4%)  

66. Relation conseiller Jamais (202 ; 77,4%) Quelques fois (37 ; 14,2%) Souvent (11 ; 4,2%) 
Une fois seulement (8 ; 
3,1%) 

ne répond pas [Ne pas lire] 
(3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%)  

67. Relation chef Jamais (183 ; 70,1%) Quelques fois (50 ; 19,2%) Souvent (21 ; 8,0%) 
Une fois seulement (4 ; 
1,5%) 

ne répond pas [Ne pas lire] 
(3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%)  

68. Relation religieux Jamais (201 ; 77,0%) Quelques fois (35 ; 13,4%) Souvent (18 ; 6,9%) 
Une fois seulement (5 ; 
1,9%) 

ne répond pas [Ne pas lire] 
(2 ; 0,8%) 

Ne sait pas (0 ; 0,0%)  

69. Experience ecole Oui (143 ; 54,8%) Non, aucun contact (116 ; 44,4%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (2 
; 0,8%) 

    

70. Experience ecole service Non réponse (118 ; 45,2%) Très facile (68 ; 26,1%) Facile (54 ; 20,7%) Difficile (17 ; 6,5%) Très Difficile (3 ; 1,1%) Ne sait pas (1 ; 0,4%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

71. Experience ecole corruption Non réponse (118 ; 45,2%) Jamais (141 ; 54,0%) Souvent (1 ; 0,4%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(1 ; 0,4%) 

Quelques fois (0 ; 0,0%) 
Une ou deux fois (0 ; 
0,0%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

72. Experience sante Oui (174 ; 66,7%) Non, aucun contact (86 ; 33,0%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (1 
; 0,4%) 

    

73. Experience sante service Non réponse (87 ; 33,3%) Facile (72 ; 27,6%) Difficile (57 ; 21,8%) Très facile (28 ; 10,7%) Très Difficile (14 ; 5,4%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

74. Experience sante corruption Non réponse (87 ; 33,3%) Jamais (170 ; 65,1%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (2 
; 0,8%) 

Souvent (1 ; 0,4%) Ne sait pas (1 ; 0,4%) 
Une ou deux fois (0 ; 
0,0%) 

Quelques fois (0 ; 
0,0%) 

75. Experience administration Oui (184 ; 70,5%) Non, aucun contact (76 ; 29,1%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] (1 
; 0,4%) 

    

76. Experience administration 
service 

Non réponse (77 ; 29,5%) Facile (66 ; 25,3%) Très facile (62 ; 23,8%) Difficile (46 ; 17,6%) Très Difficile (10 ; 3,8%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (0 ; 0,0%) 

Ne sait pas (0 ; 
0,0%) 

77. Experience administration 
corruption 

Non réponse (77 ; 29,5%) Jamais (181 ; 69,3%) Quelques fois (1 ; 0,4%) Une ou deux fois (1 ; 0,4%) Ne sait pas (1 ; 0,4%) Souvent (0 ; 0,0%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (0 ; 0,0%) 

78. Satisfaction commune L'accueil du personnel (148 ; 56,7%) 
L'efficacité de traitement de ma demande 
(118 ; 45,2%) 

La rapidité de traitement de 
ma demande (98 ; 37,5%) 

Aucun (58 ; 22,2%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(32 ; 12,3%) 

L'affectation équitable 
des terres (3 ; 1,1%) 

 

79. Insatisfaction commune Aucun (114 ; 43,7%) 
La rapidité de traitement de ma demande 
(86 ; 33,0%) 

L'efficacité de traitement de 
ma demande (réponse 
appropriée) (72 ; 27,6%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(45 ; 17,2%) 

L'accueil du personnel (35 ; 
13,4%) 

L'affectation équitable 
des terres (7 ; 2,7%) 

 

80. Amelioration commune 
La rapidité de traitement de ma 
demande (107 ; 41,0%) 

L'efficacité de traitement de ma demande 
(réponse appropriée) (90 ; 34,5%) 

Aucun (83 ; 31,8%) 
L'accueil du personnel (49 ; 
18,8%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(46 ; 17,6%) 

L'affectation équitable 
des terres (13 ; 5,0%) 

  

81. Citoyennete vote Toujours faire (224 ; 85,8%) 
Faire seulement s'il le souhaite (33 ; 
12,6%) 

Ne sait pas (3 ; 1,1%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(1 ; 0,4%) 

Ne jamais faire (0 ; 0,0%)   

82. Citoyennete critique Ne jamais faire (120 ; 46,0%) 
Faire seulement s'il le souhaite (101 ; 
38,7%) 

Toujours faire (28 ; 10,7%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(7 ; 2,7%) 

Ne sait pas (5 ; 1,9%)   

83. Citoyennete personnel Ne jamais faire (128 ; 49,0%) 
Faire seulement s'il le souhaite (73 ; 
28,0%) 

Toujours faire (37 ; 14,2%) Ne sait pas (12 ; 4,6%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(11 ; 4,2%) 

  

84. Citoyennete impots Toujours faire (227 ; 87,0%) Ne sait pas (11 ; 4,2%) 
Faire seulement s'il le 
souhaite (10 ; 3,8%) 

Ne jamais faire (10 ; 3,8%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(3 ; 1,1%) 

  

85. Opinion commune impots Tout à fait d'accord (142 ; 54,4%) Plutôt d'accord (59 ; 22,6%) En désaccord (35 ; 13,4%) 
Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (23 ; 
8,8%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(2 ; 0,8%) 

  

86. Opinion commune financement En désaccord (85 ; 32,6%) Tout à fait d'accord (69 ; 26,4%) Plutôt d'accord (60 ; 23,0%) 
Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (43 ; 
16,5%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(4 ; 1,5%) 

  

87. Opinion élus peuple En désaccord (117 ; 44,8%) Tout à fait d'accord (67 ; 25,7%) Plutôt d'accord (49 ; 18,8%) 
Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (24 ; 
9,2%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(4 ; 1,5%) 

  



Variable nominale Modalité n°1 Modalité n°2 Modalité n°3 Modalité n°4 Modalité n°5 Modalité n°6 Modalité n°7 

88. Opinion élus personnel Tout à fait d'accord (108 ; 41,4%) En désaccord (69 ; 26,4%) Plutôt d'accord (49 ; 18,8%) 
Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (26 ; 
10,0%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(9 ; 3,4%) 

  

89. Confiance présidence Très confiance (146 ; 55,9%) Juste un peu confiance (38 ; 14,6%) 
Pas du tout confiance (32 ; 
12,3%) 

Partiellement confiance 
(25 ; 9,6%) 

Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (13 ; 
5,0%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (7 ; 2,7%) 

 

90. Confiance assemblee Pas du tout confiance (70 ; 26,8%) 
Ne sait pas / N'est pas suffisamment 
informé (66 ; 25,3%) 

Très confiance (59 ; 22,6%) 
Juste un peu confiance (41 
; 15,7%) 

Partiellement confiance 
(15 ; 5,7%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (10 ; 3,8%) 

 

91. Confiance commune Pas du tout confiance (77 ; 29,5%) Juste un peu confiance (69 ; 26,4%) Très confiance (57 ; 21,8%) 
Partiellement confiance 
(24 ; 9,2%) 

Ne sait pas / N'est pas 
suffisamment informé (21 ; 
8,0%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (13 ; 5,0%) 

 

92. Corruption presidence Certains d'entre eux (128 ; 49,0%) 
Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 
(101 ; 38,7%) 

La plupart d'entre eux (16 ; 
6,1%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(8 ; 3,1%) 

Tous (4 ; 1,5%) Aucun (4 ; 1,5%)  

93. Corruption assemblee Certains d'entre eux (126 ; 48,3%) 
Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 
(102 ; 39,1%) 

La plupart d'entre eux (18 ; 
6,9%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(8 ; 3,1%) 

Aucun (5 ; 1,9%) Tous (2 ; 0,8%)  

94. Corruption gouvernement Certains d'entre eux (128 ; 49,0%) 
Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 
(96 ; 36,8%) 

La plupart d'entre eux (17 ; 
6,5%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(8 ; 3,1%) 

Aucun (7 ; 2,7%) Tous (5 ; 1,9%)  

95. Corruption fisc Certains d'entre eux (123 ; 47,1%) 
Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 
(105 ; 40,2%) 

La plupart d'entre eux (16 ; 
6,1%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(9 ; 3,4%) 

Aucun (6 ; 2,3%) Tous (2 ; 0,8%)  

96. Corruption commune Certains d'entre eux (103 ; 39,5%) 
Ne sait pas / N'en a jamais entendu parler 
(97 ; 37,2%) 

Aucun (32 ; 12,3%) 
La plupart d'entre eux (16 ; 
6,1%) 

Ne répond pas [Ne pas lire] 
(11 ; 4,2%) 

Tous (2 ; 0,8%)   

97. Parite changement general Non, c'est la même chose (135 ; 51,7%) Ne sait pas (47 ; 18,0%) Oui, un peu (37 ; 14,2%) Oui, beaucoup (23 ; 8,8%) 
Non, cela a empiré (16 ; 
6,1%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (3 ; 1,1%) 

 

98. Parite changement femmes Non, c'est la même chose (129 ; 49,4%) Ne sait pas (47 ; 18,0%) Oui, un peu (42 ; 16,1%) Oui, beaucoup (27 ; 10,3%) 
Non, cela a empiré (10 ; 
3,8%) 

Ne répond pas [Ne pas 
lire] (6 ; 2,3%) 

 

99. Elu-e-s H/F confiance Homme (94 ; 36,0%) Cela dépend (70 ; 26,8%) Femme (69 ; 26,4%) 
Aucune confiance (21 ; 
8,0%) 

Ne sait pas (5 ; 1,9%) 
Ne répond pas [Ne pas 
lire] (2 ; 0,8%) 

 

100. Elu-e-s H/F difference Une grande différence (110 ; 42,1%) Aucune différence (78 ; 29,9%) 
Une faible différence (54 ; 
20,7%) 

Ne sait pas (16 ; 6,1%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(3 ; 1,1%) 

  

101. Elu-e-s H/F preference Non réponse (78 ; 29,9%) Hommes (89 ; 34,1%) Femmes (56 ; 21,5%) Cela dépend (30 ; 11,5%) 
Pas de préférence (5 ; 
1,9%) 

Ne sait pas (2 ; 0,8%) 
Ne répond pas [Ne 
pas lire] (1 ; 0,4%) 

102. Hommes meilleurs En désaccord (166 ; 63,6%) Tout à fait d'accord (68 ; 26,1%) Plutôt d'accord (20 ; 7,7%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(4 ; 1,5%) 

Ne sait pas (3 ; 1,1%)   

103. Femmes meilleures En désaccord (184 ; 70,5%) Tout à fait d'accord (38 ; 14,6%) Plutôt d'accord (24 ; 9,2%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(10 ; 3,8%) 

Ne sait pas (5 ; 1,9%)   

104. Femmes chance Tout à fait d'accord (193 ; 73,9%) Plutôt d'accord (35 ; 13,4%) En désaccord (26 ; 10,0%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(4 ; 1,5%) 

Ne sait pas (3 ; 1,1%)   

105. Hommes femmes pareil Tout à fait d'accord (209 ; 80,1%) En désaccord (26 ; 10,0%) Plutôt d'accord (22 ; 8,4%) 
Ne répond pas [Ne pas lire] 
(3 ; 1,1%) 

Ne sait pas (1 ; 0,4%)     
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Tableau récapitulatif de la mission d’enquête PAPEF-Podor Enquêtés

Départ. de Podor Localités Homme Femme Total

Jour Date Communes
Village polarisé enquêté
(obligation de voir le chef de village)

134 131 265

MISSION 1 du 24/10/18 au 02/11/18 47 43 90

Jour 1 24-oct Ndioum (1) 2 3 5

Jour 2 25-oct Ndioum (2) 5 3 8

Jour 3 26-oct Gamadji Saré (1) 5 4 9

Jour 4 27-oct Gamadji Saré (2) 1 2 3

Guédé chantier 6 6 12

Jour 5 28-oct Guédé village 6 6 12

Jour 6 29-oct Podor 6 6 12

Jour 7 30-oct Ndiandane 6 6 12

Jour 8 31-oct Journée de pause et de saisie 0 0 0

Jour 9 01-nov Ndiayène Pendao 6 6 12

Jour 10 02-nov Fanaye (1) 4 1 5

MISSION 2 du 26/11//18 au 04/12/18 87 88 175

Jour 1 26-nov Fanaye (2) Thiangaye 3 4 7

Médina Ndiatebé Baano 6 6 12

Jour 2 27-nov Mbolo Birane 6 6 12

Galoya 6 6 12

Jour 3 28-nov Boké Dialoubé Barobé 6 6 12

Pété 6 6 12

Jour 4 29-nov Mboumba 6 6 12

Méry Roumdé Diaoubé 6 6 12

Jour 5 30-nov Golere 6 6 12

Jour 6 01-déc Walaldé 6 6 12

Démette Sen diowoul 6 6 12

Jour 7 02-déc Journée de pause et de saisie 0 0 0

Jour 8 03-déc Bodé Lao Diarnguel 6 6 12

Jour 9 04-déc Dodel Poury 6 6 12

Jour 10 05-déc Aéré Lao Dialoungual 6 6 12

Jour 11 06-déc Doumga Lao Djarga 6 6 12

Jour 12 07-déc Date de fin de mission et retour à Saint Louis 0 0 0
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Rapport de terrain 2 
du 24 octobre au 02 novembre 2018 

 

Diouma DIA 

 

D’abord, l’idée était de prendre le chef-lieu de commune et un village toujours faisant 
parti de ladite commune et qui se situé à des kilomètres pour voir leur niveau d’implication 
dans les affaires de la cité.  

Comme tout terrain, celui-ci n’est pas exemptés de difficultés. En réalité, la zone  est 
connue par les projets. Du coup, elle en reçoit énormément d’enquêteurs. Ce qui fait que la 
première réaction des populations est la suivante : « des enquêteurs, nous en recevons tout 
le temps, mais depuis lors, nous n’avons rien vu, sur ce nous ne pouvons plus continuer à 
répondre à des questions qui seront comme les précédentes rangées dans l’oubli ».  

Face à cela on était encore obligé de repartir sur nos pas, revoir les stratégies à adopter 
afin d’en sortir. Aussi, les « foutankés » respectent beaucoup la hiérarchie. Lorsque nous nous 
introduisons dans une maison pour s’adresser à la femme ou aux jeunes, ils nous renvoient 
directement chez les vieilles personnes nous disant que c’est elles qui décident, leur choix 
reste commun à toute la famille. Alors on était obligé encore à donner les raisons de notre 
visite et on les demandait (les personnes âgées) la permission de discuter avec la gente 
féminine ou les jeunes. 

Des fois aussi, on faisait face à la réticence, il nous arrivait à circuler des heures sans avoir 
de répondants. Dans certaines localités, il y avait leurs normes qu’ils avaient déjà mises en 
place. On était obligé de négocier avec eux afin de mener à bien notre travail. 

Dans la commune de Démette, l’ancien chef de village devenu aujourd’hui délégué de 
quartier était catégorique à l’idée d’entrer dans les concessions et de prendre les individus 
séparément, il disait que dans leur localité les discussions se font dans un même endroit et 
toutes les personnes convoquées et à partir de là, chacune avait son mot à dire. Il a fallu que 
nous rassemblions l’ensemble des délégués de quartiers qui étaient cinq au total mais l’un 
était empêché pour encore refaire le discours afin de leur permettre de comprendre à 
nouveau le but de l’étude et la façon dont on procédait. C’est après qu’ils nous ont autorisé à 
entrer dans le village et de faire le job. Etant donné qu’il y avait cinq quartiers, nous étions 
obligés de prendre deux dans chaque quartiers pour ne pas créer de polémique ce qui nous 
faisait dix au total et d’aller chercher les deux autres dans un village polarisé par la commune 
et situé à cinq voir six kilomètre du chef-lieu. 

A chaque fois que nous étions dans un village, on était obligé de passer par le chef de 
village afin d’éviter au maximum les réticences. 

A Goléré, lorsque nous sommes entrés, nous sommes tombés sur un ménage qui nous a 
dit carrément d’aller voir le délégué de quartier c’est lui qui détient leur voix tout ce qu’il dit 
ils sont d’avis avec car ils ne prendront pas le risque de répondre à nos questions et qu’un bon 
jour s’ils ont des problèmes ils ne nous verrons pas c’est plutôt auprès du délégué de quartier 
qu’ils vont aller se plaindre. 
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A Aéré lao aussi, lorsque nous nous sommes rendus à Djaloungal, village situé à sept 
kilomètre de la commune, le chef de village a convoqué presque tout le monde. A leur arrivée 
on a expliqué l’objectif de notre présence dans leur village. Mais pour ne pas les frustrer, et 
afin de permettre aux camarades de mener à bien l’activité, j’étais obligée de faire un focus 
groupe avec les questions d’ordre général histoire de les maintenir sur place et ne pas 
déranger les deux interviewés que l’on avait besoin. 

En tout cas, ce sont ces genres de difficultés que nous avions eu mais à chaque fois que le 
besoin se faisait sentir on se réunissait et mettait en place des stratégies pour s’en sortir. 

Une fois la confiance gagnait, ils ne craignaient rien et étaient ouverts à nous et à nos 
questions, ils répondaient avec fluidité et sans arrière-pensées. Les uns allaient même jusqu’à 
nous dire  écrivaient mon nom je suis prêt à redire mes propos n’importe où même devant les 
autorités locales.  

D’autres nous disaient nous avons beaucoup appris avec vos échanges et peut être même 
si nous avions peur à l’instant nous sommes confiants et sure de nous-même.  

Il y avait aussi ces genres de paroles, oui vraiment nous avons besoin de formation car la 
quasi-totalité de nos conseillers ne peuvent même pas écrire leur nom et c’est problématique.  

Parfois même on sortait carrément du questionnaire pour discuter d’autres problèmes 
mais tout en gardant l’idée du travail. 

Aussi personnellement j’apprécie leurs prises de conscience à l’heure actuelle pour leur 
implication dans les affaires publiques. 

Egalement, cette étude m’a permis de me parfaire tant soit peu tant du point de vue 
personnel que professionnel.  
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Rapport de terrain 2 
du 26 novembre au 04 décembre 2018 

 

Cheikh A. T. MBOW 

 

La mission d’enquête s’est bien déroulée. Dès l’entame, les tâches ont été bien réparties :  

• Chef de mission : Mbow (nommé par Pr Mame Penda Ba) ; 

• Responsable scientifique : Diouma DIA (nommée par Pr Mame Penda Ba) ; 

• Responsable alimentation : Ndèye Khadi ANNE (déléguée par moi-même) ; 

• Et déplacement : Fall le chauffeur. 

Sur le chemin de l’aller nous avons terminé les 7 questionnaires qui restaient de la 
première mission de terrain. 

Mon pulaar, un peu rouillé au départ, ne m’a pas empêché de faire mon travail d’enquête 
car la population de Fanaye ainsi qu’une bonne partie du Fouta est wolofone ou même de 
l’ethnie wolof. 

Nous avons très rapidement bouclé l’enquête dans la localité de Thiangaye de la 
commune de Fanaye (les habitants de Fanaye ont été réticents) pour pallier les réticences 
qu’avaient notées Mmes Dia et Anne lors de la première phase. Arrivés à Médina Ndiatebé, 
nous avons décidé de faire quelques questionnaires avant de rentrer à l’auberge. Cela nous a 
permis d’entamer sur le nombre de personnes recherchées pour cette commune. 

Dès le départ, l’on note que les hommes et femmes âgés sont, et dans ce sens, ceux qui 
sont censés parler. Etant donné que la cible était plutôt la population active, une discussion 
devait presque systématiquement éclairer notre démarche au niveau des chefs de localité que 
nous avons eu à entretenir de la mission d’enquête. Pour que l’on puisse parler aux jeunes 
hommes et femmes, il arrive souvent que l’on doive s’expliquer avec les chefs de famille, après 
quoi nous avons la permission de mener notre entretien. 

La zone d’enquête s’est révélée moins large que sur la carte, avec quand même des routes 
difficiles qui réduisent fortement notre capacité de déplacement. Nous avons pu faire au 
départ deux communes par jour. A l’initiative de Diouma Dia, nous avons changé de procédure 
en allant systématiquement vers les autorités des communes que nous visitons, et cela nous 
a plutôt réussis pour ce qui concerne les communes rurales. L’on est accueilli sans problème. 
En revanche, j’estime que cela influence les réponses qu’ils donnent en rapport avec la ligne 
que pourrait prendre le chef de village ou le délégué de quartier. Cela nous a quand même 
valu du retard évitable pour les communes de taille moyenne et les grands villages en termes 
de superficie et de population. 

Ma technique d’approche est simple. J’explique que notre mission servira de fondements 
à la formation des conseillers municipaux et que la participation des populations concernées 
est plus que nécessaire. Les populations enquêtées sont plutôt fatiguées de répondre aux 
questions de gens inconnus qui viennent pour des projets qu’elles ne voient jamais se 
concrétiser. C’est le sentiment que relaie nombre d’enquêtés. Dans les villages de moindre 
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envergure, le problème, qui se pose c’est la volonté des chefs de village en tant que voix 
autorisées de vouloir parler à la place des populations. 

 

Le questionnaire est un peu long, ce qui décourage dès fois les gens. Ils finissent par 
répondre d’une manière désintéressée. Au départ, lorsqu’ils aperçoivent la voiture, ils sont 
curieux. Mais déchantent très vite lorsqu’ils ont compris qu’ils n’y gagneront pas d’argent. 

Il arrive que l’on doive gérer une immixtion des gens de la maison qui viennent influencer 
les enquêtés (homme comme femme, jeune comme vieux) qui, à leur tour, peuvent changer 
sensiblement de version ou ne plus accepter de répondre.   

D’autres, en général des vieux, ne se limitent pas de répondre à la question posée et 
s’irritent de devoir répondre à une question qu’ils considèrent avoir déjà abordé. Nous avons 
pris le parti au cours de l’enquête de prendre en considération les réponses qu’ils donnent et 
que nous n’avons pas encore posé. 

Dans l’ensemble les maires et conseillers sont très bien connus dans leurs localités 
respectives et les réponses, dans un sens comme dans l’autre, que les gens donnent semblent 
aussi prendre en charge des questions personnelles sous tendues par des conditions de vie 
difficile ou un sentiment d’exclusion à cause de son appartenance ethnique et politique. 

De manière ramassée, voilà ce que nous pouvons dire de notre terrain. Une erreur 
méthodologique reste l’oubli d’un journal de terrain qu’on aurait dû avoir pour une meilleure 
restitution des éléments de mise en contexte des questionnaires administrés. 

Si des questions spécifiques et fondamentales vous semblent non abordées, je suis 
disposé à répondre à toutes vos questions. 

 


